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अध्याय – 1 
वैदिक गणित 

 
वैदिक ववणियों द्वारा वगग :- 
वर्ग संक्रिया निम्न सूत्र - उपसतू्रों द्वारा सम्पन्न की जा 
सकती है:- 
1. सूत्र एकाणिकेन पूवेि आधाररत क्रवनध उन्हीं संख्याओ ं
का वर्ग ज्ञात कर सकती है,   जजिका इकाई अंक या 
चरम अंक 5 होता है। 
क्रकसी भी संख्या का वर्ग निम्न उपसूत्र से प्राप्त क्रकया जा 
सकता है. 
“यावदूनं तावदूनीकृत्य वगग च योजयेत”् 
हहन्दी अिुवाद : संख्या को पूरक से घटािे पर जो प्राप्त हो 
और पूरक का वर्ग. 
Step1 : दायााँ पक्ष : पूरक का वर्ग,   
Step2 : बायााँ पक्ष : संख्या को उसके पूरक से घटाएं 
(धि हाजसल). 
यहााँ दाएाँ  पक्ष में आधार के शनू्य के बराबर अंक होिे 
चाहहए. यहद अंकों की सखं्या कम है तो उसके आर् ेशनू्य 
जोडें और यहद अंिों की संख्या ज्याद है तो पूवग अंकों को 
हाजसल माि कर बाएाँ  पक्ष में जोड,   दें ;- 
उदाहरण : 96 का वर्ग करें.  
यहााँ क्रियात्मक आधार 100 है और पूरक 4 है . 
Step1: दायां पक्ष : पूरक का वर्ग करें [42]. 
Step2 : बायां पक्ष : संख्या को उसके पूरक से घटाएं. 
[96-4].  
(96)2 = [96 – 4][42] = [92] [16] = 9216. 
उदाहरण : (9992)2 = ? 
पूरक 8 और क्रियात्मक आधार 10000. 
(9992)2 - [9992 - 8] [82] = [9984] [64] 
यहााँ क्रियात्मक आधार में 4 शून्य हैं. और दाएाँ  पक्ष में 
केवल 2 अंक,   
अतएव,   अंकों के पूवग में दो शून्य जोडें. 
(9992)2 - [9984] [0064] – 99840064 ans 
5 से समाप्त होने वाली संख्या का वगग :- 
Step-1  : (आखिरी अंक 5 को छोडकर) सभी अंकों का 
अर्ले अंक से र्ुणा करें. 
Step-2 : (5 का वर्ग),   25 जलिें. 
Ex1 : 25 का वगग करें. 
(25)2 = [2 × (2+1)] 25 = [2 × 3] 25 = 625 
Ex2 : 105 का वगग करें. 
(।05)2 = [10 × (10+1)] 25 =[10 × 11] 25 = 
11025 
Ex3: 35 × 35 
                        35 × 35 
                   = 3 × 4 / 5 × 5 
                   = 12 /25 

                   = 1225 
1. चरमं अंक का वर्ग (दाहहिा पक्ष),   5×5 =25,   

RHS=25 
2. बायााँ पक्ष  LHS 3 × (3+1) =12 

  
Ex4 : 85 × 85 
                       85 × 85 
                   = 8 × 9 / 5 × 5 
                   = 72 /25 = 7225 

1. चरमं अंक का वर्ग (दाहहिा पक्ष),   5X5 =25,   
2. बायााँ पक्ष,   8 × (8+1) =72 

 Ex5 : 4.5 × 4.5 
                       4.5 × 4.5 
                   = 4 × 5 / 0.5 × 0.5 
                   = 20 /0.25 = 20.25 

1. चरमं अंक का वर्ग (दाहहिा पक्ष) 0.5 × 0.5 =0.25,   
2. LHS 4 × (4+1) =20 

उपसूत्र आनुरुप्यिे द्वारा दो अंकों की सखं्या का वर्ग ज्ञात 
करिा ही सुक्रवधाजिक होता है। 
इस सूत्र के उपयोर् स ेदो अकंों की संख्या का वर्ग ज्ञात 
क्रकया जाता हैं। 
सूत्र आिाररत ववणि: 

1. वर्ग के उत्तर के जलए तीि िण्डड बिाते हैं। 
2. प्रथम िण्डड में दहाई अंक का वर्ग तथा तीसरे िण्डड में 

इकाई अंक का वर्ग जलिते हैं। 
3. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल जलिते हैं। 
4. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल िीचे एक बार 

और जलिते हैं। 
5. योर्फल सखं्या का अभीष्ट वर्ग होता हैं। योर् करते समय 

मध्य तथा तीसरे िण्डड में एक अंक ही जलिते हैं। दो अंक 
होिे पर अंकों को समायोजजत करते हैं। 
Example:  472 =47 × 47 

  
संकेत 

1. प्रथम िण्डड में दहाई अंक का वर्ग = 42 = 16 
2. तीसरे िण्डड में इकाई अंक का वर्ग = 72= 49 
3. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल = 4 × 7=28 
4. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल िीचे एक बार 

और जलिते हैं। 
5. योर्फल सखं्या का अभीष्ट वर्ग होता हैं। 
6. अभीष्ट वर्ग = 2209  

Example:  972 =97 × 97 

  
संकेत 

1
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1. प्रथम िण्डड में दहाई अंक का वर्ग = 92 = 81 
2. तीसरे िण्डड में इकाई अंक का वर्ग = 72= 49 
3. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल = 9 × 7=63 
4. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल िीचे एक बार 
और जलिते हैं। 

5. योर्फल सखं्या का अभीष्ट वर्ग होता हैं। 
6. अभीष्ट वर्ग = 9407 

Example:  472 =47 × 47 

  
 
संकेत 

1. प्रथम िण्डड में दहाई अंक का वर्ग = 42 = 16 
2. तीसरे िण्डड में इकाई अंक का वर्ग = 72= 49 
3. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल = 4 × 7=28 
4. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल िीचे एक बार 
और जलिते हैं। 

5. योर्फल सखं्या का अभीष्ट वर्ग होता हैं। 
6. अभीष्ट वर्ग = 2209  

Example:  972 =97 × 97 

    
संकेत 

1. प्रथम िण्डड में दहाई अंक का वर्ग = 92 = 81 
2. तीसरे िण्डड में इकाई अंक का वर्ग = 72= 49 
3. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल = 9 × 7=63 
4. मध्य िण्डड में दोिो अंकों का र्ुणिफल िीच ेएक बार 
और जलिते हैं। 

5. योर्फल सखं्या का अभीष्ट वर्ग होता हैं। 
6. अभीष्ट वर्ग = 9407 

 
3. उपसूत्र यावदूनम तावदूनी कृत्य वगग च योजयेत का अथग 
है क्रक आधार अथवा उपाधार के सापके्ष क्रकसी संख्या में 
जो न्यूिता अथवा अनधकता हो,   उस न्यूिता अथवा 
अनधकता को उस सखं्या में से कम - अनधक कर उसमें 
उसका वर्ग जोडते हैं। न्यूिता अथवा अनधकता को क्रवचलि 
भी कहा जाता है। 
Example: 122 =12 × 12 

 
 
4. इष्ट संख्या ववणि - यहद संख्या 𝑥 तथा इष्ट संख्या a हो 
तो 𝑥² = (𝑥 + a) (𝑥 - a) + a² सूत्र द्वारा क्रकसी भी 
संख्या का वर्ग ज्ञात क्रकया जा सकता है। 

Example:322 =32 ×  32                            
                                                      
                  इष्ट संख्या = 2 
                       322 = (32+2)(32-2) +22 
= 34 × 30 + 4 
= 1020 + 4 
= 1024 
Example : 892 = 89 × 89 
                                                      
                 इष्ट संख्या = 1 
                      892 = (89+1) (89-1) +12 
= 90 X 88 + 1 
= 7920 + 1 
= 7921 
  
5. सूत्र ऊर्ध्गततयगक आिाररत द्वन्द्वयोग ववणि - से 
क्रकतिे भी अंकों की संख्या का वर्ग सरलता स ेज्ञात क्रकया 
जा सकता है। 
Example: 322 = 32 × 32 
32 के अंक समूह = 3,   32 व 2 
322 = 3 का द्वन्द्व योर् / 32 का द्वन्द्व योर् / 2 का द्वन्द्व 
योर् 
= 32 / (3×2) ×2 / 22 
= 9 / 12 / 4 
= 9 / 12 / 4 
= 1024 
  
Example: 3422 = 342 × 342 
342 के अंक समूह = 3,   34,   342,   42 व 2 
3422 = 32 / (3×4) ×2 / (3×2) ×2 + 42/ (4×2) 
×2 / 22 
= 9 / 24 / 12+16 / 16 / 4 
= 9 / 24 / 28 /16 / 4 
= 9 / 24 / 28 / 16 / 4 
= 116964 
 
वैदिक ववणियों द्वारा वगगमूल :- 
Q.1  2116 
हल: 
भार् क्रवनध से— 
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बीजीय गुिनखंड:- 
क्रकसी बहुपद का वह टुकडा जो उस बहुपद को पूणगत: 
क्रवभाजजत कर दें तथा शेष शनू्य रहे र्णुििंि कहलाता है | 
जब र्णुििंि छोटे से छोटा हो तो वह अभाज्य र्ुणििंि 
कहलाता है |  
बीजीय व्यंजकों के गुिनखडं ज्ञात करने की ववणियााँ :- 
उभयणनष्ठ ववणि :- 12a2b + 15ab2 के र्ुणििंि निकालो| 
12a2b के अभाज्य र्ुणििंि = 2 × 2 × 3 × a × a × b  
15a2b के अभाज्य र्ुणििंि =  3 × 5 × a × b × b 
दोिों में उभयनिष्ठ 3,   a,   b है अतः एक अभाज्य 
र्ुणििंि 3ab है | 
समूहन ववणि :- इस क्रवनध में दो के समूह बिाकर 
उभयनिष्ठ जलया जाता है | 
उिाहरि :-   xm2 + ym2 + xn2 + yn2    
           xm2 + ym2   xn2 + yn2 
         प्रथम समूह       दूसरा समूह  
    = m2(x + y) + n2 (x + y) 
    = (x + y) (m2 + n2) 
उिाहरि :- 12xy + 4x  + 6y + 2 के र्ुणििंि कीजजये| 
            12xy + 4x    6y + 2 
          प्रथम समूह     दूसरा समूह  
   = 2x (6y + 2) +1 (6y + 2) 
   =  (6y + 2) (2x + 1) 
Note:- ध्याि रिे क्रक प्रथम समूह का कॉमि के बाद शेष 
बचा व दूसरे समूह का कॉमि के बाद शेष बचा समाि 
होिा चाहहए | 
 
बीजीय गुिनखंड के महत्वपूिग उिाहरि :- 
Ex – (1) 12         = 3 × 4  
   (2) 𝓍2 – 4   = (𝓍-2) (𝓍+2)    
(3) P (𝓍)   = 𝓍5 – 𝓍3 +69 𝓍2 -20 𝓍 + 16  
= (𝓍3 +4 𝓍2 – 𝓍 +1) (𝓍2 – 4 𝓍 + 16) 
Example–1  𝓍2 + 6 𝓍 + 8  का र्णुििण्ड ज्ञात करो ! 
= 𝓍2  + 4 𝓍 + 2 𝓍 + 8 = 0  
𝓍 (𝓍 + 4) + 2 (𝓍 +4)  
= (𝓍 + 2) (𝓍 + 4) 
 𝓍 = -2,   𝓍 = -4  
 
Example–2   2𝓍 2 + 6𝓍 – 20 का र्ुणििण्ड निकाले! 
= 2 𝓍 2 + 6 𝓍 – 20  = 0  
= 2 𝓍 2 + 10 𝓍 – 4 𝓍 – 20 = 0  
2 𝓍 (𝓍 + 5) – 4 (𝓍 + 5)  
(2 𝓍 – 4) (𝓍 + 5)  
𝓍 = 4 

5 
,   𝓍 = -5  

# गुिनखण्ड के ववस्तार में पिों की संख्या  
(a+b)n   = (n+1) पद  

ncoan + n𝐶1an-1 b +-----+ncn bn    
संख्या  = (n+1)  
Example–1  [(2 𝓍 +y3)4 ]7 के क्रवस्तार में पदों की संख्या 
है ? 
Ans [(2 𝓍 +y3)4 ]7   [ ∵(am)n = amxn ] 
(2 𝓍 + y3)7x4    = (2 𝓍 + y3)28  
संख्या  = (28 + 1)  =  29 
Example-2  [ (2 𝓍 – 3y)2  (2 𝓍 + 3y)2 ] के 
क्रवस्तार में पदों की संख्या क्या हैं ? 
Ans [ (2 𝓍)2 – (3y)2 ]2  
= [4 𝓍 2 – 9y2 ]2  
 = पदों की संख्या = 2 + 1 = 3  
Example–3 [ (𝓍 – 3y)2 (𝓍 + 3y)2 ]3 के क्रवस्तार में 
पदों की सखं्या हैं ? 
Ans (𝓍 2 – 9y2)3x 2  
 = (𝓍 2 – 9y)6  
= पदों की संख्या = 6 + 1 = 7  
Example-4  2 𝓍2 + 7 𝓍  + 6 हो तो हल करे ? 
   = 2 𝓍 2 + 4 𝓍 +3 𝓍 + 6  
   = 2 𝓍 (𝓍+2) + 3 (𝓍+2) 
   (2 𝓍 + 3) (𝓍 + 2) 
𝓍 =  - 3 

2 
 ,   𝓍 = -2  

Example–5   2 𝓍2 – 5 𝓍 + 3 को हल करों  
 = 2 𝓍2 – 3 𝓍 – 2 𝓍 +3  
𝓍 (2 𝓍 – 3) – 1 (2 𝓍 – 3) 
(𝓍 -1) (2 𝓍 -3) 
𝓍 = 1,   𝓍 = -3/2  
# अर्र 𝓍 का माि िा निकले तब हम दूसरे नियम से  
निकालते हैं  
𝓍 = −b±√b2−4ac

2a
  [ ∵ a𝓍2 +b𝓍 +c = 0] 

 
Example-1    - 3 𝓍2 + 10𝓍 – 3  = 0  
           =  −b±√b2−4ac

2a
   

       = −10 ±√(10)2−4×(−3)× (−3)

2x (−3)
 

= −10 ±√100−36 

−6 
  = −10±8 

−6 
 

𝓍 = −10+8 

−6 
 = −2  

−6 
= 1  

3  
 ; 𝓍 = −10−8 

−6 
= −18   

−6 
=3     

      
𝓍 = 1/3,   𝓍 = 3  
 
Example-2   𝓍2–3 𝓍 –4 = 0 तो सभी का हल होर्ा ? 
 =     −b±√b2−4ac

2a
  

 =   −3 ±√9−4 ×1 ×(−4)

2 × 1 
 

= 3 ±√7 

2 
   = 𝓍 = 3+√7 

2 
 ,   3−√7 

2 
 

 
Example-3 यहद क्रकसी बहुपद 𝓍4 + 𝓍2 – 20 एक एक 
र्ुणििंि 𝓍2 + 5 हो तो दूसरा र्ुणििंि होर्ा? 

11
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3 = 600  
1 = 200  
2 = 200 × 2  
CP =400 Rs  
 

(2) एक मजे का सुजचमुल्य 800 Rs है उसे 25% छुट पर 
बेचिे पर भी 20% का लाभ होता है ! मजे का िय मूल्य 
ज्ञात कीजजये ? 
CP             :         MP  
(100-25)   :    (100+20) 
        75    :      120  
         5     :  8  
8 = 800  
1 = 100 
5  = 5 × 100  
CP =500 Rs  

(3) सुजाता एक वस्तु के अकं्रकत मूल्य को लार्त मूल्य स े
36% अनधक करती है और अंक्रकत मूल्य पर 40% छुट 
देती है तो हानि % ज्ञात करो ? 
CP           MP     
100           136   
-18.4         -40% 

81.6  
     136 × 

40

100
 =54.4 

 
(4) यहद एक दुकािदार अंक्रकत मलू्य पर 10% छुट देकर 30% 

लाभ कमाता है तो ज्ञात कीजजए क्रक अकं्रकत मूल्य िय 
मूल्य से क्रकतिा अनधक है ? 
    CP       :        MP  
100-D     :      100 + p  
90         :       130  
        + 40    

  9  : 13                + 4 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

अध्याय – 9 

सािारि ब्याज 
(Simple Interest) 

 
ब्याज :- उधार ली र्यी धिराजश को वापस करते समय 
जो अततररक्त धि देिा पडता है उसे ब्याज कहते हैं !  
सािारि ब्याज :-  जो ब्याज केवल मूलधि पर एक 
निश्चश्चत अवनध के जलये एक ही दर पर लर्ाया जाता है 
उसे साधारण ब्याज कहते हैं ! 
साधारण ब्याज से सम्बन्धन्धत सूत्र :-   
(1) साधारण ब्याज (S.I.) = मूलधि × दर × समय 

100 
  =  

𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याज की दर (r) = ब्याज ×100  

मूलधि × समय 
  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याज × 100  

मूलधि × दर  = 
𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलधि (P) = ब्याज × 100  

दर × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 
(5) मूलधि (P)  = नमिधि  × 100  

100+(दर × समय)
 

 
#     नमिधि   = मूलधि + ब्याज  
A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रते्यक स्थितत में समाि ब्याज हो  
∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  
= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 
Ex-1   एक धि को 10% की दर से 4 वषग 12.5% की 
दर से 2 वषग तथा 15% की दर से 3 वषग के जलए हदया हो 
तो तथा प्रते्यक से समाि नमिधि प्राप्त हो तो मूलधि 
क्या होर्ा ? 
10 × 4 = 40  
12.5 × 2 = 25  
15 × 3  = 45  
p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  
(25 × 29) : (28 × 29) : (28 × 25) 
# क्रकसी धि को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 समय 
के जलए ब्याज अिर n हो तो मूलधि = ? 
= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  
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p (r1 t1 – r2 t2) = 100 n  
p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 
िर :-  100 Rs पर 1 वषग में लर्िे वाला ब्याज,  ब्याज की 
दर की दर कहलाती है ! दर की र्णिा 100 पर होती है ! 
जैसे – 100 Rs का धि 1 वषग में 110 Rs हो जाता है तो 
यहााँ ब्याज की दर 10% है ! 
Type – 1       साधारण प्रश्न  
(1) साधारण ब्याज की क्रकस दर से Rs 600 का 10 वषग 

का साधारण ब्याज 120 Rs हो जायेर्ा ! 
दर (r)  =   ब्याज × 100  

मूलधि × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 
2 Method    
दर % × समय= ब्याज     r ×10  =  120  
r %  × t   = SI      r  =  12% 
         600 → 12 % 
     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  
(2) 100 Rs का 15 % की दर से 2 वषग का साधारण 

ब्याज होर्ा ! 
सा. ब्याज =  मूलधि × दर × समय 

100 
 

     = 100  × 15  ×  2  

100 
 

   =  30 Rs  
2 Method 
ब्याज  = दर % × समय  
       = 2 × 15  
ब्याज  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वाक्रषिक दर से 8 माह का सा. 
ब्याज तथा नमिधि ज्ञात कीजजये !  
समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वषग  

सा. ब्याज   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  
नमिधि   =  मूलधि + ब्याज  
           =   6000 + 240  
         = 6240 Rs  

2 Method   
मूलधि   =  100 (मािा) 
100  6% × 2  

3  
वषग     104  

     ब्याज  = 4  
नमिधि  =  104  
100  =  6000  
1    =   60  
4   =   60 × 4  
    = 240 Rs  
104   =  104 × 60  

     =  6240 Rs  
(4) 2500 Rs का 5% वाक्रषिक दर से 219 हदि का सा. ब्याज 

क्रकतिा होर्ा ? 
समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वषग  

ब्याज  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  
2 Method   

rt%    =  SI. 
5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  
     Rs 100             3 Rs × 25 
    Rs 2500            75 Rs     
Type – 2   यदि कोई िन अपने का 𝒂  

𝒃  
 गुना हो जाय-े 

(1) सुनमत िे अनमत को कुछ धि साधारण ब्याज पर 4 वषग 
के जलए उधार हदया ! अवनध के अंत में अनमत  िे 6  

5  
 

र्ुिा धि वापस क्रकया ! ब्याज की दर बताओ ! 
यहद कोई धि अपिे का 𝑎  

𝑏  
 र्ुिा हो इसका अथग है- 

नमिधि    =   मूलधि × 𝑎  

𝑏  
     

                           a = नमिधि 
       नमिधि  

मूलधि 
  =  𝑎 

𝑏  
       b = मूलधि  

         दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

        sol. दर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           दर    =   5%  
2 Method    A > P  
    नमिधि  

मूलधि 
  =  6 

5  
,       ब्याज  = 6 – 5 = 1  

      1  

5  
× 100    = 20%      

      4 वषग         20% 
      1 वषग          5% 
      20% दर 4 वषग की है हमें वाक्रषिक चाहहये ! 

(2) एक महाजि एक व्यनक्त को कुछ धि साधारण ब्याज पर 
5 वषग के जलये उधार देता है ! अंत में व्यनक्त ि ेउसे 
मूलधि का 8 

5  
 र्ुिा धि वापस क्रकया ! दर बताओ  

दर   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

   =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  
2 Method  

नमिधि  

मूलधि 
   =  8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याज   = 3  
5 वषग          60% 
1 वषग            12% 

(3) अनिल ि ेररचा को एक निश्चश्चत सा. ब्याज की दर स े5000 
Rs हदये ! 5 वषग बाद ररचा ि ेअनिल को 8000 Rs हदये,   
तो बताओ साधारण ब्याज की दर क्या होर्ी ? 
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नमिधि  

मूलधि 
  =  8000  

5000 
 

  = 8 

5  
  

ब्याज  = (8 -5) =  3  
3  

5  
× 100    =  60% 

5 वषग            60% 
1 वषग              12% 

2 Method  
दर  =  (8000−5000)× 100  

5000 × 5 
 

  = 3000 × 100 

5000 × 5 
 

   =  12%  
(4) कोई धि साधारण ब्याज की वाक्रषिक दर से 5 वषग में अपिे 

का 3/2 र्ुिा हो जाता है ! ब्याज की वाक्रषिक दर बताओ 
! 

दर   =  (3−2)× 100  

2 × 5 
 

     =   1 × 100 

10 
 

     = 10% 
2 Method  

नमिधि  

मूलधि 
   =  3  

2  
          ब्याज  = (3-2)  

1  

2  
× 100  = 50%           = 1 

5 वषग           50% 
1 वषग           10% 

Note :-  नमिधि मूलधि स ेहमेशा बडा होर्ा  
 

Type – 3  जब ब्याज मूलिन का 𝒂 

𝒃  
 हो जाय-े 

(1) कोई धि साधारण ब्याज पर उधार हदया र्या ! 3 वषग में 
उसका साधारण ब्याज  मूलधि का 3/5 हो र्या !ब्याज 
की वाक्रषिक दर क्या है ? 
         ब्याज  = मूलधि × 3  

5  
 

ब्याज 

मूलधि 
   =  3  

5  
 

दर     =  ब्याज × 100  

मूलधि × समय 
 

      = 3 × 100 

5 × 3 
 

    =  20% 
2 Method  

ब्याज  =  3  
मूलधि   =   5  
3  

5  
× 100    =   60% 

3 वषग          60% 
1 वषग           20% 
 

(2) क्रकति ेसमय में 8% की वाक्रषिक दर से साधारण ब्याज 
मूलधि का 2/5 होर्ा ? 

ब्याज   = मूलधि × 2  

5  
 

ब्याज 

मूलधि 
    =  2  

5  
 

समय  =  ब्याज × 100 

दर × मलूधि 
 

     =  2 × 100 

8 × 5 
 

     = 5 वषग  
(3) एक धिराजश पर साधारण ब्याज उस राजश का 8/25 है ! 

यहद वषो की संख्या प्रततवषग दर की प्रततशतता से 
संख्यात्मक रूप से आधी है,   तो प्रतत वषग दर क्या है? 

ब्याज  

मूलधि 
   =  8 

25  
      समय (t)  = 𝑟  

𝑡  
% 

(r) दर    =   8 × 100  

25 × 𝑟 /2 
  

 r     =  8 × 100 × 2 

25 × 𝑟 
 

r2   =  64  
r   =  8%     

(4) साधारण ब्याज की दर से कोई धिराजश अपिी मूलराजश 
का 16  

25 
 है ! यहद ब्याज की दर तथा समय दोिों बराबर हो 

तब ब्याज की दर ज्ञात करे ? 
t  =  r    ब्याज   = मूलधि x 16 

25 
 

ब्याज  

मूलधि 
    =   16 

25 
 

दर (r)   =  16 × 100 

25 × 𝑟 
 

r2    = 64  
 r  = 8%        
 

Type –4  जब ब्याजों का योग या अंतर ज्ञात हो– 
(1) क्रकसी धि के 7 वषग तथा 10 वषग के साधारण ब्याजो का 

अंतर Rs 150 है !यहद ब्याज की दर 5% है तो वह धि 
ज्ञात कीजजये ! 

मूलधि  = ब्याजों का अंतर × 100 

दर × समय का अंतर  
          =   150 ×  100 

5 × 3 
 

  मूलधि  =  1000 Rs  
1 Method   
मूलधि (P)    =   100 मािा  
100           5 × 7 = 35         135  
                  5 × 10 =50                150  

अंतर  = 15  
15  =  150  
1   = `  10  
100  =  10 x 100  
      =  1000 Rs  

1 Method  
समय का अंतर  =  10 -7  
                    =  3 वषग 
मूलधि  = 100 (मािा) 
 
दर × समय   =  ब्याज  
5 × 3     =   150  
15        =   150  
1          =   10  
100     =    1000 Rs  
 

(2) क्रकसी धि के 6% वाक्रषिक दर से 3 वषग के ब्याज और 6 
वषग के ब्याज का योर् Rs 270 है ! वह धि ज्ञात कीजजये! 
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11 Method  

                 1000      7% × 3 y      1210  
 

              7 × 5 y        1350  
          समय    =  5 वषग  
 
Type – 6    
       ब्याज की औसत िर पर आिाररत प्रश्न- 
(1) र्ोपाल िे Rs 5000 आंजशक रूप से 4%,   5% 

वाक्रषिक दरों पर दो लोर्ों को उधार हदया ! 2 वषग 
बाद उस े4.2% वाक्रषिक औसत  दर से ब्याज 
प्राप्त हुआ ! 4% की दर पर हदया र्या धि ज्ञात  
कीजजये ! 

     4%      5% 
 
                 4.2% 
 
       0.8           :      0.2  

   4            :       1 = 5 
  4000 Rs  

      5=  5000  
      1=  1000  

          4 =  4000 Rs  
(2) 3100 Rs की एक धिराजश दो भार्ों में साधारण ब्याज पर 

उधार दी जाती है ! एक भार् 8% की दर से तथा अन्य 
भार् पर 6% की दर से हदया जाता है ! यहद कुल वाक्रषिक 
ब्याज Rs 212 है तो 8% की दर पर दी र्यी धिराजश 
क्या है ? 
 8%                   6%  
3100 × 8%          3100 × 6% 
   248                  186  
 
               212   
 
     26       :        36  
    13        :         18,    13 + 18  = 31 
1300 Rs  

31   =   3100  
1    =    100  
13    =   13 × 100  

             = 1300 Rs  
(3) एक व्यनक्त Rs 10000 का ऋण लेता है ! उसका एक भार् 

वह 8% वाक्रषिक की दर पर एक बैंक से लेता है और 10% 
वाक्रषिक की दर पर दूसरे बैंक से लेता है ! अंत में वह कुल 
ब्याज के रूप में Rs 950 वाक्रषिक का भरु्ताि करता है ! 
तदिुसार उसका पहले बेंक स ेजलया र्या ऋण क्रकतिा था 
? 

  I                   II  
 8%               10% 
10000 x 8%    10000 x 10% 
 800                   1000  
 
            950  
 
     50          :      150  
     1    :        3   ,        1 + 3 = 4  
2500 Rs                        4 = 10000 

                                1 = 2500 
             
Type – 7   जब ब्याज की कई िरें हों – 

(1) एक व्यनक्त िे बैंक से Rs 8000 इस शतग पर उधार जलया 
क्रक पहले 5 वषग के जलए 6% अर्ले 3 वषों के जलए 8% 
तथा इसके  बाद 8 वषों के जलए 10% वाक्रषिक साधारण 
ब्याज लर्रे्ा ! यहद वह 12 वषग के अंत में उधार लोटायेर्ा 
तो उस ेक्रकतिा ब्याज देिा पडेर्ा !  

5 × 6%   = 30%  
3 × 8%   =  24%  
4 × 10%    =   40%  
total = 12 वषग   =  94% 
8000 × 94  

100  
 

    =   7520 Rs  
(2) नितति कुछ धि राजश पहले तीि वषों के जलए 6% 

वाक्रषिक ब्याज की दर पर उधार ली ! अंत में वह राजश 
अर्ले पांच वषों के 9% वाक्रषिक ब्याज पर और 8 वषों के 
बाद 13% वाक्रषिक ब्याज पर  रिी तदिुसार यहद उसिे 11 
वषों के बाद कुल Rs 8160 ब्याज का भुर्ताि क्रकया हो,   
तो उसकी उधार ली र्ई वह राजश क्रकतिे Rs थी ? 

3 × 6%  =  18% 
5 × 9%   =   45% 
3 × 13%   =  39% 
                  102 % 
102%    = 8160  
1%     =   80  
100%    =   8000 Rs  

(3) क्रकसी धिराजश पर साधारण ब्याज की दर प्रथम दो वषों 
के जलए 4% प्रततवषग अर्ले 4 वषों के जलए 6% प्रततवषग 
एवम् 6 वषों से अनधक के जलए 8% प्रततवषग है ! यहद 
कुल 9 वषों की अवनध के जलए एकत्रत्रत साधारण ब्याज 
Rs 1120 हो तो वह राजश है ! 
   2 × 4%   =   8% 
       4 × 6%    =  24% 
       3 × 8%    =   24% 
                          56%  

56%      =    1120  
1%        =    20 

60

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

 
(6) 176 मीटर पररनध वाले क्रकसी वृत्ताकार पाकग  के बाहर चारों 

और 7 मीटर चौडी सडक बिाई र्ई है सडक का क्षेत्रफल 
क्रकतिा होर्ा ? 
हल →  मािा पाकग  की त्रत्रज्या  = R,    
पाकग  की पररनध = 2πR = 176 मीटर 
∴ 2 × 22 

7 
×  𝑅   = 176 m  

R = 28 मीटर  
सडक सहहत पाकग  की त्रत्रज्या  = (28+7)  
 = 35 मीटर  
सडक का क्षेत्रफल = [π × (35)2 - π (28)2 ]  
= π[(35)2 – (28)2 ] 
= 22 × 63  
= 1386 मीटर2  
 

(7) 1 cm,   2 cm तथा 3 cm त्रत्रज्या की तीि र्ोलाकार 
र्ेंदों को क्रपघलाकर एक ियी र्ेंद बिाई जाती है इस 
प्रक्रिया में 25% सामग्री िष्ट हो र्ई िई र्ेंद की त्रत्रज्या 
क्रकतिी हैं ? 
हल →  तीिों र्ेंदों का आयति = [ 4 

3 
×  𝜋 × (1)3 +

4 

3 
×  𝜋 ×  (2)3 +

4 

3 
× 𝜋 (3)3 ] 

= 4 

3 
×  𝜋 ×  (1 + 8 ×  27)  = 48 π 

बची सामग्री = 48 π × 75 

100 
  = 36 π  

मािा िई र्ेंद की त्रत्रज्या  = r cm  
∴ 4  

3  
 πr3   = 36 π  

r3  = (36 × 3   

4  
)  = 3 cm ans. 

 
(8) यहद दो र्ोलों के अद्धगव्यास िमशः 3 : 2 के अिपुात में 

हो तो उिके आयतिों का अिुपात क्या होर्ा ? 
हल →   मािा र्ोलों के अद्धगव्यास िमशः 3n व 2n है 

तब इिका आयति = 
4 

3 
𝜋(3 𝑛)3 

4 

3 
𝜋(2 𝑛 ) 3  

= 27 𝑛3  

8 𝑛 3   = 
27  

8 
  

 27 : 8 Ans  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 12 
क्षेत्रणमतत–वत्रववमीय (3D) 

 
घन (Cube) :-  
घि का आयति = (भुजा)3  
सम्पूणग पृष्ठ के्ष.   = 6a2  
घि का क्रवकणग    = √3a   
      a     a         
   a   a  a    a  
    a   a   a      
 
 
दो घि का आयति  = 2a3  
दो घि का कुल पृष्ठ क्षे.   = 10a2  

 
# घि के अंदर र्ोले की त्रत्रज्या –  
त्रत्रज्या (r)   =   भुजा 

2 
 

 
# घि के बाहर बिे र्ोले की त्रत्रज्या –  
त्रत्रज्या   =  क्रवकणग 

2 
 

 
घन पर आिाररत प्रश्न :-  

(1) एक 648 सेमी2 सम्पूणग पृष्ठ वाले घि से 72 सेमी2 
सम्पूणग पृष्ठ क्षेत्रफल वाले क्रकतिे छोटे– छोटे घि बिाये 
जा सकते है ? 
6a12   :    6a22  
a12    :    a22    
648  :   72     
9    :      1   
a1    :    a2 =   3  :  1    
आयति = a13    :    a23   
        33    :    13 × n       
n   =   27 ans. 
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(2) यहद एक घि के क्रवकणग की लम्बाई 8√3 सेमी. है ! तो 
सम्पूणग पृष्ठीय क्षेत्रफल क्या होर्ा ? 

भुजा √3 =  8√3 
   भुजा   =   8  
पृष्ठीय क्ष.े    =  6a2  
                 = 6 × 82  
                 =  384 cm2 

(3) 729 घि सेमी. आयति वाले घि के क्रवकणग की लम्बाई 
क्या होर्ी ! 

घि का आयति = (भुजा)3   
(भुजा)3  =  729     
भुजा    = √729            
भुजा      =  9  

घि के क्रवकणग  = भुजा √3  =  9 √3 ans. 
(4) यहद क्रकसी घि का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल 96 सेमी.2 है तो  

इसका आयति है ? 
6a2   =  96      आयति  =  a3  
a2    =  16          =   (4)3  
a     =   4        =    64 cm3  

(5) तीि घि की भुजाएाँ  िमशः 30cm,   40cm,   तथा 
50cm है इिको क्रपघलाकर एक घि बिाया जाये तो िये 
घि की सभी सतहों का कुल के्षत्रफल क्या होर्ा ? 

V3  =   (30)3 + (40)3 + (50)3  
    = 27000 + 64000 + 125000  
V3   =  216000  
V   =   60cm  
कुल पृष्ठ के्ष.   =  6 × (भुजा)2  
                = 6 × 602  
              = 6 × 3600  
            = 21600 cm2  

(6) यहद दो घिों के आयतिों का अिुपात 27 : 64  है तो 
उिका सपंूणग पषृ्ठ क्षेत्रफल क्या होर्ा ? 

a13    :     a23  =  a1  :   a2  
27   :     64  =   3   :   4  
सम्पूणग पृष्ठ के्ष.  =  a12   :   a22   
                =  32   :    42  
                =  9   :  16  

(7) 6 cm भुजा का एक घि क्रपघलाया जाता है और उसस े
27 समाि घि बिाये जाते है ! घि की भजुा ज्ञात करे ? 

6 × 6 × 6   =   27 × a3   
a3   =   8  
 a   =  2 cm  
 

(8) 25 cm भुजा वाले एक घि को क्रपघलाकर 5 cm की 
भुजा वाले घि बिाये जाते हैं 1 इस तरह क्रकतिे िये घि 
बिाये जा सकते हैं ? 
       25 ×25 × 25  =  5 × 5 × 5 × n  

n  = 125  

घनाभ (Cuboid) :-  
आयति  =  l × b × h  
सम्पूणग पृष्ठ के्ष.  =  2 (lb + bh + hl) 
चारों दीवारों का क्ष.े  = 2 (l + b) × h  
क्रवकणग = √𝑙 2 + 𝑏  2+ℎ  2  

 
(1) क्रकसी घिाभ से काटे जा सकिे वाले बडे से बडे घि का 

आयति क्या होर्ा जजसकी भजुाये िमशः 30 cm,   20  
cm तथा 5 cm है ? 
(l,  b,  h)       max. H.C.F of l × b × h  
(30,  20,  5) 
घि का आयति   =  53  
                        = 125 cm3   

 
(2) एकांक घिमीटर धातु से 6 एअर की चादर बिायीं र्यी 

चादर की मोटाई ज्ञात कीजजए ! 
1 = 6 × h  1 एअर = 10000 m2   
1 = 6 × 10000 × h  
h = 1 

60000 
 m2 = 1 

60000 
 × 10000 cm2 = 1 

6 
 cm2  

 
(3) 6 मीटर भुजा के ठोस घि को क्रपघलकर 5 मीटर लम्बा 

तथा 5 मीटर चौडा क्रकतिा ऊाँ चा ठोस बिाया जा सकता 
है  

6 × 6 × 6   =  5 × 5 × h  
h = 216 

25 
 

h  = 8.64 m  
 

(4) लोहे की एक चादर 27 cm लम्बी,   8 cm चौिी  तथा 1 
cm मोटी है ! इसे क्रपघलकर एक घि बिाया र्या है 
दोिों के सम्पणूग पषृ्ठों का अंतर  ज्ञात कीजजए  

27 × 8 × 1  = a3  
a3   =  216  
a   =  6 cm  

घिाभ का सम्पणूग पृष्ठ के्ष.= 2(lb + bh + hl) 
                  =2(27 × 8 + 8 × 1 + 27 × 1) 
                 =  502 m2  
घि का सम्पूणग पषृ्ठ के्ष.  =  6a2  
                        = 6 × 36  
                         = 216  
अंतर  = 502 – 216  
286 m2  
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(5) एक घिाभ का आयति एक घि के आयति का 2 र्ुिा 
है ! यहद घिाभ की क्रवभाये 8 cm,  9 cm तथा 6 cm है 
तो घि का सम्पूणग पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजजए ! 
2 × a3 = 8×9×6    सम्पणूग पषृ्ठ क्ष.े = 6a2  
2a3 =  432                    = 6 × 36  
a3 =  216                       = 216 cm2      
  = 216 cm2 

a  =  6 cm   
(6) एक बक्सा 40 cm लम्बा तथा 20 cm चौडा है और 

उसकी ऊाँ चाई 10 cm है1 80 cm3 की क्रकतिी क्रकताबें 
इस बक्से में रिी जा सकती है? 

40 × 20 × 10    =    80 × n  
n  =  100 क्रकताबें  ans. 

बेलन  
 विपृष्ठ का क्षे.   = 2πrh  
# सम्पूणग पृष्ठ के्ष.   =  2πr (h + r) 
आयति           =  πr2h  

                                                     
                              
                         त्रत्रज्या 
 
                            h                         
                         विपृष्ठ   
                         आधार                                           
 
 
3.5 m त्रत्रज्या वाले 40 m र्हरे कुए की िुदाई से क्रकतिी 
नमट्ठी प्राप्त होर्ी ? 

आयति   =  πr2h  
           = 22 

7 
 × 3.5 ×3.5 × 40  

          = 1540 m3      
(1) 88 cm लम्बे और 24 cm चौिे आयताकार कार्ज को 

उसकी लम्बाई में मोडकर एक बेलि बिाया र्या है बेलि 
का आयति और सम्पूणग पृष्ठ के्ष. ज्ञात कीजजए ! 
2πr   =  88 cm    आयति = πr2h  
2 × 22 

7 
 × r =  88     = 22 

7 
× 14 × 14 × 24  

r   =  14 cm            = 14784 cm3     
सम्पूणग पृष्ठ के्ष.  = 2πr (h+r) 
              = 2 × 22 

7 
× 14 (24 + 14) 

                   = 44 × 76  
                 =   3344 cm2  

(2) दो बेलिाकार नर्लासों की  त्रत्रज्याओ ंमें 1 : 3 का 
अिुपात है और इिकी ऊाँ चाईयों में भी 1 : 3 का अिुपात 
हो तो उिके आयतिों में अिपुात क्या होर्ा? 

r1   :   r2       h1  :  h2  
1  :    3     1    :   3  
πr12h1  =   𝜋r22h2 

r1 2 h1     =   r2 2h2  

1×3       = 32 × 3  
V1              =    V2 
1   :    9   

(3) दो बेलिों के आयति समाि है यहद इिकी ऊाँ चाईयों में 2 
:  3  का अिपुात हो तो उिके व्यासों का अिपुात ज्ञात 
कीजजए ! 
πr12 h1  =  πr22 h2       h1 = 2,   h2= 3             

𝑟 1 
2 

𝑟 2 
2    =  

ℎ 2 

ℎ 1 
    r1      :   r2  

𝑟 1 
2 

𝑟 2 
2      =  

3 

2 
      √3   :  √2 

(4) दो लम्बवृत्तीय बेलि के आयति समाि है ! यहद इिकी 
ऊाँ चाईयो  का अिुपात 1 : 2 हो तो उिके अद्धगव्यास का 
अिुपात क्या होर्ा ? 

𝑟 1 
2 

𝑟 2 
2    =   

ℎ 2 

ℎ 1 
          h1  = 1  

𝑟 1 

𝑟 2 
    =   √ℎ 2 

√ℎ 1 
         h2  = 2  

r1    :     r2  
√2   :   1  

(5) एक बेलि का विपृष्ठ 264 m2 है उसका आयति 
924m3  है तो बेलि की ऊाँ चाई ज्ञात कीजजये ! 
    2πrh = 264   2πrh  =  264  
    πr2h  = 924     2 × 22 

7 
× 7× h = 264  

   2 𝜋𝑟 ℎ 

𝜋𝑟 2 ℎ 
   =  264 

924 
         h  = 6 cm  

     r  = 7 cm  
 

(6) क्रकसी बेलि के सम्पणूग पषृ्ठ क्षेत्रफल तथा विपषृ्ठ क्षेत्रफल 
का अिपुात 5 : 1  है तो बेलि की त्रत्रज्या व ऊाँ चाई का 
अिुपात ज्ञात कीजजये ! 

2πr (h +r)  :  2πr h  
h + r         :   h  
5             :     1  
h     :     r  
4    :     1  

 खोखला बेलन  
R  = बाहरी त्रत्रज्या  
r   =  अदंर की त्रत्रज्या  
आयति (V) = πR2h – πr2h  
                 = π(R2 – r2)h  
यहद मोटाई d हो तो आयति  
= πd (R + r)h  
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∴ 𝟗𝒙

20  
=  

𝟏𝟏 𝒙

20 
− 1000 =  

𝟏𝟏 𝒙

20 
−  

𝟗𝒙

20  
= 1000  

 
= 𝒙

10 
= 1000 =  𝒙 =  𝟏𝟎𝟎𝟎 

 
11. A,   B,   C एक व्यापार में 5 : 4 : 3 के अिुपात में 
निवेश करके शानमल हुए 4 महीने बाि B िे,   1,  000 
रुपये का अततररक्त निवेश दकया और 3 महीिों बाद C िे 
2,  000 रुपये का अततररक्त निवेश क्रकया तदिुसार एक 
वषग के बाद लाभ का अिुपात 15 : 14 : 11 का रहा हो तो 
C का आरंणभक निवेश क्रकतिा था?  

= 5𝒙 ×𝟏𝟐  

4𝒙 ×𝟏𝟐+𝟖+×𝟏𝟎𝟎𝟎 
=  

15 

14
 = 3000  

 
12. A तथा B की आय का अिपुात 4 : 3 हैं इिके व्यय का 

अिुपात 3 : 2 हैं यहद प्रते्यक की बचत 300 हो तो A की 
आय दकतनी होर्ी ?  

आय का अिुपात = 4 : 3 = 𝟒𝒙 ∶ 𝟑𝒙 
व्यय का अिुपात  = 3 : 2 = 𝟑𝒙 ∶ 𝟐𝒙 
 
∵ बचत = आय – व्यय  
A की बचत = 𝟒𝒙 ∶ 𝟑𝒚 = 𝟑𝟎𝟎    − (𝟏)  
B की बचत = 𝟐𝒙 ∶ 𝟐𝒚 = 𝟑𝟎𝟎    − (𝟐)  
 1   ×  2   -   2   ×   3 
 𝟖𝒙 −  𝟔𝒚   =    𝟔𝟎𝟎  
 𝟗𝒙 −   𝟔𝐲  =     𝟗𝟎𝟎  

         − 𝒙 =  −𝟑𝟎𝟎 =  𝒙 = 𝟑𝟎𝟎  
A की आय = 𝟒𝒙 =  𝟒 × 300 = 1200  
 
Q.13. गोपाल,   वीर और जशखा एक साझेिारी व्यवसाय 
शुरू करते हैं। गोपाल एक वषग में व्यवसाय में अजजित 
कुल लाभ का ¼ णनवेश करता ह,ै   वीर कुल लाभ का 
1/6 णनवेश करता ह ैऔर जशखा कुल लाभ का 1/3 णनवेश 
करती ह।ै तीन महीने बाि,   जशखा 4000 रु. णनकालती 
ह।ै व्यवसाय शुरू करने से छह महीने बाि वीर 4000 रु 
का अततररक्त णनवेश करता ह ैऔर चार महीनों के बाि,   
गोपाल अपने शुरुआती णनवशे से 4000 रुपये णनकाल 
लेता ह।ै यदि वषग के अतं में जशखा और वीर का लाभांश 
बराबर ह,ै   तो कुल लाभ ज्ञात कीजजए।  
(a) 30,  000 Rs.  (b) 36,  000 Rs.  
(c) 32,  000 Rs.  (d) 40,  000 Rs.   
ans(a) 

 

अध्याय – 14 
ज्याणमतत 

 

 सरल रेखा :- 
  A.                        . B  
रेिा संकेत   =  AB  

 समान्तर रेखाये :-  
 A                                              B      
         90०                       90०      
         P1                        P2  
  C                                            D           

 यहााँ AB व CD एक दूसरे की समािर रेिाएाँ  हैं,   इन्हें 0०  
रेिा या अप्रततछेदी रेिा भी कहते हैं ! 

o संकेत   =    AB II CD  
 समािर रेिाओ ंके बीच की लम्बवत दूररयााँ हमेशा बराबर 

होती है  
P1  =  P2  

 AB  व CD की लम्बाईयााँ बराबर हो तो सकेंत AB = CD  
 असमानतर  रेखाये :-              

        A                       C                                                                   
                    O 
                                      
        D                       B 
                                           

 AB तथा CD असमाितर रेिाये हैं इन्हें प्रततछेदी रेिा भी 
कहते हैं 1   

 यहद दो रेिाएाँ  प्रततछेद करती है तो उिके शीषागणभमिु कोण 
बराबर होते हैं ! यहााँ ∠AOD =  ∠COB  व ∠AOC  =  
∠DOB होंर् े! 

 यहद θ + ∝  =  180० हो तो कोण  θ  व  ∝ सम्पूरक 
कोण (Supplementary Angle) होंर्ें 1  
 
          C  
                                              
      A            θ       ∝          B  
                         D    

 यहद  θ + ∝  = 90०  हो तो  θ  व  ∝  पूरक / 
Complementry कोण होंर् े! 
 

 रेखखक कोि युग्म :-   
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रेखिक कोण युग्म :- 
∝  व   β 
β  व   ɤ 
ɤ  व   θ 
θ  व  ∝ 
व  ∝  =  ɤ,   β = θ (शीषागणभमिु कोण) 

        
π रेहियि  =  180०  हिग्री 
1 रेहियि   =  180 ० 

𝜋
  or  1०   =   𝜋 

180 
 रेहियि  

 𝑥 रेहियि  =  180 ० 

𝜋
 ×  𝑥 हिग्री  

or  x०  = 𝜋

180 
 × 𝑥 रेहियि  

 
कोिों के प्रकार :-  

1. जब  0०  < θ०  < 90० हो – न्यूि कोण  
2. जब   θ  =  90०  हो  - समकोण  
3. जब 90० < θ < 180० हो- अनधक कोण  
4. जब θ० = 180० हो-  ऋजु / सरल कोण  
5. जब 180० < θ० < 360० हो - वृहत कोण  

 जब िो समान्तर रेखाओ ंको एक ततयगक रेखा काटे तो 
- 

 
 

(1) शीषागणभमुि  कोण बराबर होंर्े ! जैसे :- 
∠1   =  ∠3  ∠2    =  ∠4  
∠5    =   ∠7  ∠6    =   ∠8  

(2) संर्त कोण बराबर / समाि होंर्े- 

∠2   =  ∠6    ∠1   =    ∠5  
∠3    =  ∠7     ∠4     =   ∠8  

(3) एकांतर कोण बराबर होंर्े –  
∠3   =  ∠5 ∠1 = ∠7   

(आंतररक एकांतर कोण) (बाह्य एकांतर कोण) 
∠4    =  ∠6 ∠2   =  ∠8  

 
(4) एक ही तरफ के अंत : कोणों व बाहय कोण / बहहष्कोण 

का योर् 180० होर्ा – 
∠3   +  ∠6 = ∠4 +∠5  = 180०(अंत :कोण)   
∠1  + ∠8   = ∠2 +∠7  = 180० (बहहष्कोण) 
Hints :-  

 
 यहद ततयगक रेिा व रेिा के बीच एक कोण 90० का हो तो 

सारे angles 90० के होंर्े ! 
 यहद एक भी कोण 90० का ि हो तो  

    Less than 90०             सारे बराबर  
 Greater than 90०            सारे बराबर  
ex. :-   ∠2  =  ∠4   = ∠6  = ∠8  
and  ∠1   = ∠3  = ∠5   = ∠7  

बहुभुज  
                                                       
 उतल बहुभुज                    अवतल बहुभुज  
    (Convex)                    (Concave) 
     Θ  < 180०       angle       Θ > 180०  
       त्रत्रभुज        (ex)           चतुगभजु  
# सबसे कम भजुा वाला बहुभुज – त्रत्रभुज  

अंत कोण  
      बहहष्कोण  
# बहुभुज के क्रकसी एक ही त्रबिंदु पर अंत :  
कोण + बहहष्कोण  = 180०  
# सभी बहहष्कोणों का योर्   =   3600  
बहुभुज  भुजा   कोण  
समबहुभुज  सही      सही  

कोण का मापन

इकाई

अंश मापन

रेडियन

रेडियन मापन

डिग्री
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क्रवषम बहुभुज  र्लत  र्लत  
#  समबहुभुज  :-  
बहहष्कोण  = 360 ० 

𝑛 
   अंत : कोण  =  180० - 360 ० 

𝑛 
 (यहााँ 

n = no. of lines) 
भुजाओ ं  की 
संख्या      n  

बहहष्कोण  अंत : कोण  

3 120० 60० 
4 90० 90० 
5 72० 108० 
6 60० 120० 
7 51 3 ० 

7 
 1284  ० 

7 
 

8 45० 135० 
9 40० 140० 
10 36० 144 

भुजाओ ं  की 
संख्या बढ़िे पर  

बहहष्कोण का 
माि कम / घट 
रहा है ! 

अंत : कोण का 
माि ज्यादा / बढ़ 
रहा है ! 

 
 जब बहहष्कोण  > अंत : कोण हो तो वह समबहुभुज – 

समबाहू त्रत्रभुज होर्ा ! 
 जब बहहष्कोण  = अंत : कोण हो तो वह – वर्ग होर्ा ! 
 समबाहू त्रत्रभुज व समषट्भुज के अंत : कोण  बहहष्कोण 

होते हैं ! 
 प्रते्यक अंत : कोण  =   180० - 360 ० 

𝑛 
 

 (सम बहुभुज)         =   180० (𝑛−2 

𝑛 
) 

=  (2 𝑛 −4  

𝑛 
) × 90०  

 अंत : कोणों का योर् = (2n – 4) × 90० (सम / क्रवषम 
बहुभुज) 

 क्रवकणग की संख्या  =  𝑛(𝑛 −3) 

2 
 

Ex :-त्रत्रभुज के क्रवकणग की सखं्या = 3(3 −3) 

2 
 =0 क्रवकणग  

चतुभुगज के क्रवकणग  की संख्या   = 4(4−3) 

2 
 =  2 क्रवकणग  

 
Exercise 

 
Q.1 उस कोण की माप क्या हैं जो अपि ेपूरक कोण का 
चार र्ुिा हैं? 
A. 72°  B. 36° 
C. 108°  D. 90° 
हल: मािा क्रक कोण की माप = x° 
तो इसका पूरक कोण = (90° – x°) 
x° = 4 (90° – x°) 
x° = 360° – 4x° 
x° + 4x° = 360° 
5x° = 360° 
x° = 360°/5 
x° = 72° 
Ans. 72° 

 
Q.2 उस कोण की माप क्या हैं जो अपिे पूरक कोण की 
माप स े20° अनधक हैं। 
A. 50°  B. 55° 
C. 60°  D. 75° 
हल: मािा क्रक कोण की माप = x° 
तो इसका पूरक कोण = (90° – x°) 
x° = (90° – x°) + 20° 
x° = 90° – x° + 20 
x ° = 110° – x° 
x° + x° = 110° 
2x° = 110° 
x° = 110°/2 
x° = 55°   Ans. 55° 
 

Q.3 उस कोण की माप क्या हैं जजसका सम्पूरक कोण,   
उसके पूरक कोण का छः र्ुणा हैं? 
A. 57°  B. 60° 
C. 65°  D. 72° 
हल: मािा क्रक कोण की माप = x° 
तो इसका सम्पूरक कोण = (180° – x°) 
तथा पूरक कोण = (90° – x°) 
(180° – x°) = 6 (90° – x°) 
180° – x° = 540 – 6 x° 
x° + 6 x° = 540° – 180° 
5x° = 360 
x° = 360/5 
x° = 72°   Ans. 72° 
 

Q.4 उस कोंण की माप क्या हैं जजसका पूरक कोण और 
सम्पूरक कोण का योर् 120° हैं? 
A. 75°  B. 80° 
C. 85°  D. 90° 
हल: मािा क्रक कोण की माप = x° 
तो इसका पूरक कोण = (90° – x°) 
तो इसका सम्पूरक कोण = (180° – x°) 
(90° – x°) + (180° – x°) = 120 
90° + 180° – x° – x° = 120° 
270° – 2x° = 120° 
270° – 120° = 2x° 
150° = 2x° 
x° = 150/2 
x° = 75°   Ans. 75° 
 

Q.5 क्रकसी बहुभुज के अिः कोणों का जोड 8 समकोण हैं,   
तो बहुभुज में भुजाओ ंकी सखं्या क्या हैं? 
A. 5   B. 6 
C. 7   D. 8 
हल: मािा,   भुजाओ ंकी सखं्या = n 
2 (n – 2) = 8 
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Q .11-15    3 वषों में तीि क्रवद्यालयों  में छात्रों की संख्या 
(हजारों में) 

 
 

(6) वषग 2006 में सभी क्रवद्यालयों  में छात्रों की औसत  संख्या 
क्रकतिी थी ? 
हल→ 2006 में A,   B,   C में कुल संख्या  =  
(2500 + 3000 + 3500)  = 9000  
औसत  = 9000  

3 
  = 3000  

 
(7) हदए र्ए वषों में से क्रकतिे वषों में तीिो क्रवद्यालयों  में 

छात्रों की कुल संख्या समाि थी ? 
हल→ 2002 = (1000 + 1500 + 500) = 3000  
      2003  = 5500  
      2004  = 7000  
      2005  = 9000  
      2006  = 9000  
      2007  =  9000  
अत: 3 वषों में 2005,   2006,   2007 में (A + B + 
C) = 9000  
 

(8) वषग 2004 में B तथा C के क्रवद्यातथियों  की संख्या वषग 
2007 में B तथा C के क्रवद्यातथियों  की संख्या का लर्भर् 
क्रकतिे प्रततशत थी ? 
हल→ 2004 में (B +C) = 5500  
     2007 में  (B+ C)  = 6500  
प्रततशत = ( 5500 

6500 
𝑋 100)%  

= 1100  

13 
  = 85% 

 
(9) वषग 2003 में सभी क्रवद्यालयों  के सभी क्रवद्यातथियों  की 

कुल संख्या तथा वषग 2005 में B के क्रवद्यातथियों  की 
संख्या में क्रकतिी अिर था ? 
हल→  2003  = (A + B + C) = 5500  
       2005  = B  = 3000  
अिर  = (5500 – 3000) = 2500  
 

(10) क्रवद्यालय A में सभी वषों को नमलाकर क्रवद्यातथियों  की 
औसत  संख्या थी ? 

हल→ 6 वषों में A की संख्या  = (1000 + 2000 + 
1500 + 2500 + 3000 + 2500)  
= 12,  500  
औसत   = 12500  

6 
  = 2090 लर्भर्  

 
Tabular DI 
Directions (1-5): नीचे िी गई ताजलका में डाटा 
दकसी स्टोर की 4 वसु्तओ ंपर ववक्रय मूल्य,   अजजित 
लाभ और छूट प्रततशत को िशागता ह।ै इस ताजलका में 
कुछ डाटा लुप्त हैं और आपको प्रश्नों के अनुसार लपु्त 
डाटा की गिना करनी होगी। 
डाटा का ध्यानपूवगक अध्ययन कीजजये और णनम्नजलखखत 
प्रश्नों के उत्तर िीजजये।  

 
Q1. वसु्त A का अंदकत मूल्य दकतना ह?ै  
(a) Rs 540  (b) Rs 460  
(c) Rs 500  (d) Rs 600 
(e) Rs 480    ans(c) 

 
Q2. वसु्त B का ववक्रय मूल्य दकतना ह,ै    यदि वसु्त 
B का अंदकत मूल्य,   क्रय मूल्य से 20% अणिक ह?ै 
(a) Rs 1775 
(b) Rs 1500 
(c) Rs 1850 
(d) Rs 1625 
(e) Rs 1575    ans(e) 

 
 
Q3. यदि वसु्त B और वसु्त C पर अजजित लाभ के बीच 
का अनुपात 3: 4 ह,ै    तो वसु्त C  का क्रय मूल्य ज्ञात 
कीजजए? 
(a) Rs 650  (b) Rs 600 
(c) Rs 680  (d) Rs 700 
(e) Rs 600    ans(a) 

 
Q4. वसु्त D पर अजजित लाभ प्रततशत ज्ञात कीजजये। 
(a) 20%  (b) 22.5% 
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अध्याय -4 
प्रकाश 

 

प्रकाश ऊजात का ही एक ऐसा रूप है जो नेि की िेवटना को 
उत्तलेजर् किके हमें दृल्ि संवेदनशील बनार्ा है र्र्ा इसी 
के कािण हम वस्तुओ ं को देख पार्े हैं। प्रकाश, ववद्युर् 
चुम्बकीय र्िंगे है र्र्ा इनसे प्राप्त ववद्युर् चुम्बकीय स्पेक्ट्रम 
का एक सूक्ष्म भाग (4000A – 7800A) ही मानव नेि को 
वस्तुए डदखाने म ेसहायक होर्ा है, लजस ेदृश्य प्रकाश कहरे् 
है। भौतर्क ववज्ञान की लजस शाखा के अन्तगतर् प्रकाश के 
गुणो का ववस्तृर् अर्ध्यन वकया जार्ा है, प्रकालशकी 
(Optics) कहलार्ी है। 
 

प्रकाश की चा - 
ववभभन्न मार्ध्मो मे प्रकाश की चाल भभन्न-भभन्न होर्ी है। 
ननवातर्् या वायु मे प्रकाश की चाल (Speed of Light) 
सवातनधक अर्ातर्् 3 x 108 मी./से होर्ी है, जो मार्ध्म लजर्ना 
अनधक सघन होर्ा हैं उसमें प्रकाश की चाल उर्नी ही कम 
होर्ी है। प्रकाश की वकसी मार्ध्म मे चाल, u = c/ होर्ी 
है, जहॉं c = 3 x 108 मी/से र्र्ा  मार्ध्म का अपवर्तनांक 
(Refractive Index) है  
प्रकश के वेग की गणना सवतप्रर्म िोमि न ेकी। सूयत के 
प्रकाश को पथृ्वी र्क पहुचने मे औसर्न 8 नमनट 16.6 
सेकण्ड का समय लगर्ा है। चन्द्रमा से पिावतर्िर् प्रकाश को 
पृथ्वी र्क आने में 1.28 सेकण्ड का समय लगर्ा हैं। 
ववभभन्न मार्ध्मो में प्रकाश की चाल ननम्न र्ाललका में प्रदलशिर् 
हैं 1 
माध्यम         प्रकाश की चा  (मी/से) 
वायु  2.95 x 108  
जल  2.25 x 108 
कॉंच  2.00 x 108  
र्ानपीन का र्ेल  2.04 x 108 
ननवातर्       3 x 103 
 

सूयतग्रहण- 
 

स्वयं की कक्षा में परिभ्रमण किरे् समय जब चन्द्रमा, पृथ्वी 
एवं सूयत के बीच आ जार्ा हैं र्ो सूयत का कुछ अशं चन्द्रमा 
से ढक जाने के कािण पृथ्वी र्ल से डदखाई नहीं पडर्ा हैं। 
इस स्थितर् को सूयतग्रहण (Solar Eclipse) कहरे् हैं। यह 
अमाविा के डदन होर्ा हैं। सूयत ग्रहण के समय, सूयत का 
केवल कोिोना भाग ही डदखाई देर्ा है।  
 

चन्द्रग्रहण- 
जब पृथ्वी, सूयत एवं चन्द्रमा के बीच आ जार्ी हैं र्ो सूयत का 
प्रकाश चन्द्रमा पि नही पडर्ा है औि इस स्थितर् म ेचन्द्रमा 
पृथ्वी र्ल से डदखाई नही पडर्ा है। 
इस स्थितर् को चंर्द् ग्रहण (Lunar Eclipse) कहरे् हैं। यह 
पूभणिमा के डदन होर्ा है। पथृ्वी का कक्ष-र्ल चन्द्रमा के 

कक्ष-र्ल के सार् 5 डडग्री का कोण बनार्ा है इसललए चन्द्र 
ग्रहण हि महीने डदखाई नही देर्ा। 
 

प्रकाश का पराविति- 
जब प्रकाश की वकिण सर्ह पि पडर्ी है औि समान मार्ध्म 
मे वापस लौट जार्ी है र्ो यह परिघटना प्रकाश का पिावर्तन 
(Reflection) कहलार्ी है। पिावर्तन मे आवृतर्, चाल र्र्ा 
र्िंगदैर्ध्त अपरिवतर्िर् िहर्ी है, पिन्त ुइसमें एक कलान्ति 
उत्पन्न हो जार्ा है, जोवक पिावर्तन पषृ्ठ की प्रकृतर् पि ननभति 
किर्ा हैं। 

 
 
पराविति के दो नियम ह-ै 
 

आपर्न कोण = पिावर्तन कोण अर्ातर्् I = r 
1. आपतर्र् वकिण, पिावतर्िर् वकिण र्र्ा अभभलम्ब 

र्ीनों एक ही र्ल में होर्ी हैं। 
दपतण – 
 

यह कांच की भांतर् होर्ा है लजसकी एक सर्ह पॉललश की 
हुई होर्ी है। दपतण दो प्रकाि के होर्े है, समर्ल एवं गोलीय 
दपतण।  
विर्ा केन्द्र– गोलीय दपतण का पिावर्तक पृष्ठ एक ववशाल 
गोले का भाग होर्ा है। इस गोले के केन्द्र को गोलीय दपतण 
का 'विर्ा केन्द्र' कहरे् हैं। इसे अंग्रेजी के अक्षि C से प्रदलशिर् 
वकया जार्ा है। 
विर्ा बिज्या– गोलीय दपतण का पिावर्तक पृष्ठ एक ववशाल 
गोले का भाग होर्ा है। इस गोले की बिज्या को गोलीय 
दपतण की 'विर्ा बिज्या' कहा जार्ा है। इसे अगं्रेजी के अक्षि 
R से प्रदलशिर् वकया जार्ा है। 
ध्रुव– गोलीय दपतण के पिावर्तक पषृ्ठ के केन्द्र को दपतण का 
ध्रुव कहा जार्ा है। इस ेअंग्रजेी के अक्षि P से प्रदलशिर् वकया 
जार्ा है। 
मुख्य अक्ष– गोलीय दपतण के ध्रुव औि विर्ा केन्द्र स ेहोकि 
गुजिने वाली कािननक सीधी िेखा को गोलीय दपतण का 
मुख्य अक्ष कहा जार्ा है। 
मुख्य फोकस– कई बाि प्रकाश वकिण, प्रकाश स्रोर् स े
ननकलकि गोलीय दपतण के मखु्य अक्ष के समानान्ति चलन े
लगर्ी है। इसके बाद यह वकिण गोलीय दपतण के पिावर्तक 
पृष्ठ से टकिा जार्ी है। इससे यह वकिण परिवतर्िर् हो जार्ी 
है। पिावर्तन के पश्चार्् प्रकाश वकिण मुख्य अक्ष के लजस 
बबन्दु स ेहोकि जार्ी है या आर्ी हुई प्रर्ीर् होर्ी है, उस 
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बबन्दु को गोलीय दपतण का मखु्य फोकस कहा जार्ा है। इस े
अंग्रेजी के अक्षि F से प्रदलशिर् किरे् हैं। अवर्ल दपतण में 
प्रकाश वकिण पिावर्तन के पश्चार्् जार्ी हुई प्रर्ीर् होर्ी है, 
जबवक उत्तल दपतण में प्रकाश वकिण पिावर्तन के पश्चार् ्
आर्ी हुई प्रर्ीर् होर्ी है। 

 
 
िो ीय दपतण से पराविति  
 

गोलीय दपतण वे दपतण है, लजनकी पिावर्तक सर्हें गोलीय 
होर्ी है। गोलीय दपतण दो प्रकाि के होर्े है:- 
उत्त  दपतण - ऐस ेदपतण लजनमें पिावर्तन उभिी हुई सर्ह 
से होर्ा है, उत्तल दपतण कहलार्े है। यह अनन्त से आन े
वाली वकिणों को फैलार्ा है र्र्ा ये वकिणों को अपसारिर् 
किर्ा है। अर्ः इसे अपसािी दपतण भी कहा जार्ा है।  

 
अवर्ल दपतण (Concave Mirror) ऐसे दपतण लजनम े
पिावर्तन दबी हुई सर्ह से होर्ा हैं, अवर्ल दपतण कहलार् े
है। इसे अभभसािी दपतण भी कहा जार्ा है क्योवक यह अनन्त 
से आने वाली वकिणो को लसकोडर्ा है एवं दपतण वकिणो को 
अभभसारिर् किर्ा है। 

 
दपतण सूत्र 𝟏

𝒗
 + 𝟏

𝒖
 + 𝟏

𝒇
 

 
 
 

प्रतितबम ब 
वकसी बबश दु स ेचलने वाली प्रकाश की वकिणे पिावर्तन के 
पश् चार् लजस बबश दु पि आकि नमलर्ी है उस बबश दु को वस्ट् रु् 
का प्रतर्बबम् ब कहर्ें है। 
 

अवि  दपतण के द्वारा प्रतितबम ब का बििा 
 

 

 
 
ि.  वस्तु की 

स्थितर् 
 प्रतर्बबम् ब 
की स्थितर् 

प्रतर्बबम् ब  
की प्रितर् 

1 अनश र् पि फोकस 
पि 

वास्ट् र्ववक , उल्फ् टा 
बबश दु आकाि 

2 अनश र् औि 
विर्ा केश र्द् 
के बीच में 

विर्ा 
केश र्द् औि 
फोकस के 
बीच में 

वास्ट् र्ववक,उल्फ् टा,वस्तु 
से छोटा     

3 विर्ा केश र्द् 
पि 

विर्ा 
केश र्द् पि 

वास्ट् र्ववक ,उल्फ् टा 
वस्तु के बिाबि 
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4 विर्ा केश र्द् 
औि फोकस 
के बीच 

विर्ा 
केश र्द् औि 
अनश र् के 
बीच 

वास्ट् र्ववक ,उल्फ् टा 
वस्तु से बडा 

5 फोकस पि अनश र् 
पि 

वास्ट् र्ववक उल्फ् टा औि 
वस्ट् रु् से बहुर् बडा 

6 फोकस औि 
ध्रुव के बीच 

दपतण के 
पीछे 

आभाषी ,सीधा वस्ट् रु् 
से बडा 

 
उत् ि  दपतण द्वारा प्रतितब िंब का बििा 

 
 

 जब वस्तु अनश र् पि िखी जार्ी है र्ो उसका प्रतर्बबिंब 
फोकस पि सीधा आभाषी औि बहुर् छोटा बनर्ा है । 

 जब वस्ट् रु् उ‍ र्ल दपतण मे अनश र् के अलावा वकसी भी स्ट् र्ान 
पि िखी जार्ी है र्ो उसका प्रतर्बबिंब प्र‍ येक स्थितर् में दपतण 
के पीछे ध्रुव औि फोकस के बीच वस्तु से छोटा सीधा औि 
आभाषी बनर्ा है । 
िो ीय दपतण का सूत्र 

 
U=दपतण के ध्रुव से वस्त ुकी दुिी 
V=दपतण के ध्रुव से प्रतर्बबिंब की दूिी 
F=दपतण के ध्रुव से फोकस बबश दु र्क की दूिी 
प्रतितब िंब का रेखीय आवधति 
वस्तु के प्रतर्बबिंब की लंबाई औि वस्तु की लम्बाई के 
अनुपार् को प्रतर्बबिंब का िेखीय आवधतन m कहरे् है। 
िेखीय आवधतन =प्रितर्बबिंब की लंंंबाई/वस्तु की लंबाई 
लचश ह परिपाटी के अनुसाि uर्र्ा v के मान धना‍ मक औि 
ऋणा‍ मक हो सकरे्  है अर्: िेखीय आवधतन क्षमर्ा का 
मान भी  धना‍ मक औि ऋणा‍ मक हो सकर्ी है। 
अवि  दपतण के उपयोि 

 अवर्ल दपतण का प्रयोग दाढी बनाने वाले सीसे के रूप म े
वकया जार्ा है।लजस स ेबारिख से बारिख बाल भी डदख 
जार्ा है 1 

 अवर्ल दपतण का उपयोग नाक कान गला वाले डाक्ट् टिो के 
द्वािा आंर्रिक अगंो का सही से देखने म ेवकया जार्ा है 

 पिार्तक दूिदशी बनाने म े प्रयोग वकया जार्ा है ।खगोल 
शास्त्री खगोलीय वपिंडो को देखने के ललए लजन दूिदशी का 
उपयोग किरे् है उनमे पिार्तक के रूप म ेउनका उपयोग 
वकया जार्ा है 

 सोलि कुकि मे पिावर्तक दपतण के रूप म ेअवर्ल दपतण 
प्रयोग में लाया जार्ा हैयह दपतण प्रकाश वकिणो को एक 
जगह कें डर्द्र् कि देर्ा है लजस से ऊष्मा उत्पन्न किर्ी 

 ननकल र्द्ष्टष्ट दोष के ननवािण मे अवर्ल दपतण का प्रयोग 
वकया जार्ा है। 
उत् ि  दपतण का प्रयोि 

 वाहनों में साइड नमिि के रूप में प्रयोग वकया जार्ा है।वह 
शनक्तशाली प्रकाश वकिण को समार्ि रूप में फैलर्ी है 

 गाडडयो व सडको पि लग ेसाइड लैम् पो म े इसका प्रयोग 
वकया जार्ा है।जो प्रकाश वकिणों को फैला देर्ी है 
उर्ल व अवर्ल दपतण मे अंर्ि – 
 

उत्त  दपतण – 
1. इस दपतण मे प्रकाश का पिावर्तन किने वाला पिावर्तक पृष्ठ 

बाहि की ओि उभिा हुआ होर्ा है 
2. इस गोलीय दपतण का फोकस कािननक होर्ा है 
3. इस दपतण मे बनाने वाला प्रतर्बबिंब आभासी होर्ा है 
4. इस दपतण मे वस्तु का प्रतर्बबिंब वस्तु से छोटा होर्ा है 
5. इस दपतण मे वस्तु का सीधा प्रतर्बबिंब बनार्ा है 

 

अवि  दपतण – 
 

1. इस दपतण मे मे प्रकाश का पिावर्तन किने वाला पिावर्तक 
पृष्ठ अंदि की ओि धसा हुआ होर्ा है 

2. इस गोलीय दपतण का फोकस वास्तववक होर्ा है 
3. इस दपतण मे बनाने वाला प्रतर्बबिंब आवास एवं वास्तववक 

दोनों प्रकाि का होर्ा है 
4. इस दपतण मे वस्तु का प्रतर्बबिंब वस्तु के आकि से छोटा, व 

वस्तु के आकि का बनार्ा है 
5. इस दपतण मे वस्तु का प्रतर्बबिंब सीधा व उल्टा दोनो बनरे् 

है 1 
 

प्रकाश का अपविति- 
जब प्रकाश एक मार्ध्म जैसे- वायु से दूसिे मार्ध्म (जैस े
– कॉंच) में जार्ा है र्ो इसका एक भाग पहले मार्ध्म म े
वापस आ जार्ा है र्र्ा शेष भाग दूसिे मार्ध्म में प्रवेश कि 
जार्ा है। जब यह दूसिे मार्ध्म स ेगुजिर्ा है र्ो इसकी 
संचिण डदशा परिवतर्िर् हो जार्ी है। यह अभभलम्ब की ओि 
झुक जार्ी है या अभभलम्ब प्रकाश स ेदूि हट जार्ी हैं। 
यह परिघटना अपवर्तन (Refraction) कहलार्ी है। प्रकाश 
के अपवर्तन में, जब प्रकाश एक मार्ध्म से दूसिे मार्ध्म में 
जार्ा है र्ो इसकी र्ीव्रर्ा घट जार्ी है। अपवर्तन के दो 
ननयम हैं 1 

1. आपतर्र् वकिण, आपर्न बबन्दु पि अभभलम्ब व अपवतर्िर् 
वकिण र्ीनों एक ही र्ल मे होरे् हैं। 
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इण्टरिेट का इतिहास (History of Internet) 
सन् 1969 में, लास एंजेि् (Los Angeles) में यूननवलसिटी 
ऑफ कैललफोननिया (University of California) र्र्ा 
युननवलसिटी ऑफ यूटा (University of Utah) अिपानेट 
(ARPANET- Advanced Research Projects Agency 
Network) की शुरुआर् के रूप में जुडे। इस परियोजना का 
मुख्य लक्ष्य ववभभन्न ववश्वववद्यालयों र्र्ा अमरेिकी िक्षा 
मंिालय के कम्प्यूटिों को आपस में कनके्ट किना र्ा। यह 
दुननया का पहला पकेैट क्टस्वलचिंग नेटवकत  र्ा। 
मर्ध् 80 के दशक म,े एक औि संघीय एजेंसी िाष्ट्रीय 
ववज्ञान फाउंटेशन (National Science Foundation) ने 
एक नया उच्च क्षमर्ा वाला नेटवकत  NSFnet बनाया जो 
ARPANET से अनधक सक्षम र्ा। NSFnet में केवलयही 
कमी र्ी वक यह अपने नेटवकत  पि केवल शैक्षक्षक अनुसंधान 
की ही अनुमतर् देर्ा र्ा, वकसी भी प्रकाि के ननजी व्यापाि 
की अनुमतर् नहीं। इसी कािण ननजी सगंठनों, र्र्ा लोगों न े
अपन ेखुद के नेटवकत  का ननमातण किना शुरू कि डदया 
लजसने बाद में ARPANET र्र्ा NSFnet से जुडकि 
इििनेट का ननमातण वकया। 
 

इण्टरिेट के  ाि (Advantages of Internet) 
इििनेट के लाभ ननम्नललष्टखर् है 

(a) दूसिे व्यनक्तयों से आसानी से सम्पकत  बनाने की अनमुतर् 
देर्ा है। 

(b) इसके मार्ध्म से दुननया में कहीं भी, वकसी स ेभी सम्पकत  
बनाया जा सकर्ा है। 

(c) इििनेट पि डॉक्यूमेन्ट को प्रकालशर् किने पि पेपि इत्याडद 
की बचर् होर्ी है। 

(d) यह कम्पननयों के ललए कीमर्ी संसाधन है। लजस पि वे 
व्यापाि का ववज्ञापन र्र्ा लेन-देन भी कि सकरे् हैं। 

(e) एक ही जानकािी को कई बाि एक्ससे किने के बाद उस े
पुनः सचत किने में कम समय लगर्ा है। 
 

इण्टरिेट की हानियाँ (Disadvantages of Internet) 
इििनेट की हाननयाँ ननम्नललष्टखर् हैं 

(a) कम्प्यूटि में वायिस के ललए यह सवातनधक उत्तिदायी है। 
(b) इििनेट पि भेजे गए सने्दशों को आसानी से चुिाया जा 

सकर्ा है। 

(c) बहुर्-सी जानकािी जाँची नहीं जार्ी। वह गलर् या असगंर् 
भी हो सकर्ी है 

(d) अनैज्यच्छक र्र्ा अनलुचर् डॉक्यूमेन्ट/र्त्व कभी-कभी गलर् 
लोगों (आर्ंकवादी) द्वािा इस्तमेाल कि ललए जार् ेहैं। 

(e) साइबि धोखेबाज िेडडट/डेबबट काडत की समस्त जानकािी 
को चुिाकि उसे गलर् र्िीके से इस्तेमाल कि सकरे् हैं। 
 

इण्टरिेट किके्शन्स (Internet Connections) 
बैण्डववड्र् व कीमर् इन दो घटकों के आधाि पि ही कौन 
से इििनेट कनके्शन को उपयोग में लाना है यह सवतप्रर्म 
ननण्टश्चर् वकया जार्ा है।इििनेट की गतर् बैण्डववड्र् पि 
ननभति किर्ी है। इििनेट एके्सस के ललए कुछ इििनेट 
कनेक्शन इस प्रकाि है 
 

1.  डाय -अप किके्शि (Dial-up Connection) डायल-
अप पूवत  उपस्थिर् टेलीफोन लाइन की सहायर्ा स े
इििनेट से जुडने का एक मार्ध्म है। जब भी 
उपोयोगकर्ात डायल-अप कनके्शन को चलार्ा है, र्ो पहले 
मॉडम इििनेट  सवविस प्रोवाइडि (ISP) का फोन नम्बि 
डायल किर्ा है। लजस ेडायल-अप कॉि को प्राप्त किन े
के ललए रै्याि वकया गया है व डफि आई एस पी (ISP) 
कनेक्शन िावपर् किर्ा है। लजसमें सामान्य रूप से दस 
सेकण्ट्ड्स लगरे् हैं। सामान्यर्ः शब्द ISP उन कम्पननयों के 
ललए प्रयोग वकया जार्ा है। जो उपयोगकर्ातओ ं को 
इििनेट कनेक्शन प्रदान किर्ी है।उदाहिण के ललए, कुछ 
प्रलसि ISP के नाम है- Airtel, MTNL, Vodafone आडद। 

 

2.  ब्रॉडबैण्ड किके्शि (Broad Band Connection) 
िॉडबैण्ड का इस्तेमाल हाई स्पीड इििनेट एक्सेस के ललए 
सामान्य रूप स ेहोर्ा है। यह इििनेट से जुडने के ललए 
टेलीफोन लाइनों को प्रयोग किर्ा है। िॉडबैण्ड उपयोगकर्ात 
को डायल-अप कनेक्शन से र्ीव्र गतर् पि इििनेट स े
जुडने की सुववधा प्रदान किर्ा है। िॉडबैण्ड में ववभभन्न प्रकाि 
की हाई स्पीड संचिण र्कनीकें  भी सस्थम्मललर् है, जो वक 
इस प्रकाि 
 

(a) क्रडलजट  सब्स्क्स्क्राइबर  ाइि (DSL- Digital 
Subscriber Line) 
 यह एक लोकवप्रय िॉडबैण्ड कनेक्शन है, लजसमें इििनेट 
एक्सेस डडलजटल डेटा को लोकल टेलीफोन नेटवकत  के 
र्ािों (र्ाँबे के) द्वािा संचरिर् वकया जार्ा है। यह डायल 
सेवा की र्िह, वकन्तु उसस ेअनधक रे्ज गतर् से कायत 
किर्ा है। इसके ललए DSL मॉडम की आवश्यकर्ा होर्ी 
है, लजससे टेलीफोन लाइन र्र्ा कम्प्यूटि को जोडा जार्ा 
है। 

(b)  केब  मॉडम (Cable Modem) 
इसके अन्तगतर् केबल ऑपिेटसत कोएक्सीयल केबल के 
मार्ध्म से इििनेट इत्याडद की सुववधाएँ भी प्रदान कि 
सकरे् हैं। इसकी रांसनमशन स्पीड 1.5 Mbps या इससेभी 
अनधक हो सकर्ी है। 
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(c)  िाइबर ऑष्टप्टक (Fiber Optic) 
फाइबि ऑष्टप्टक र्कनीक वैद्युर्ीय संकेर्ों के रूप में 
उपस्थिर् डेटा को प्रकाशीय रूप में बदल उस प्रकाश को 
पािदशी ग्लास फाइबि, लजसका व्यास मनुष्य के बाल के 
लगभग बिाबि होर्ा है, के जरिए प्राप्तकर्ात र्क भजेर्ा है1 
 

(d)  ब्रॉडबैण्ड ऑवर पावर  ाइि (Broad Band Over Power 
Line) 
ननम्न र्र्ा मार्ध्म वोले्टज के इलेन्क्ट्रक पावि डडस्ट्रीब्यशून 
नेटवकत  पि बॉडबैण्ड कनेक्शन की सवविस को िॉडबैण्ड 
ऑवि पॉवि लाइन कहरे् हैं, यह उन क्षेिों के ललए उपयुक्त 
है, जहाँ पि पॉवि लाइन के अलावा कोई औि मार्ध्म 
उपलब्ध नहीं है।उदाहिण- ग्रामीण क्षेि इत्याडद। 
 

3.  वायर ेस किके्शि (Wireless Connection) 
वायिलेस िॉडबैण्ड ग्राहक के िान औि सवविस प्रोवाइडि 
के बीच िेडडयो ललिंक का प्रयोग कि घि या व्यापि इत्याडद 
को इििनेट से जोडर्ा है। वायिलैस िॉडबैण्ड स्थिि या 
चलायमान होर्ा है। इसे केबल या मॉडम इत्याडद की 
आवश्यकर्ा नहीं होर्ी व इसका प्रयोग हम वकसी भी क्षिे 
में,  जहाँ DSL व केबल इत्याडद नहीं पहँुच सकर्ें, कि 
सकरे् हैं। 

(a)  वायर ैस क्रिडेल टी (Wireless Fidelity- WiFi) 
यह एक सावतबिक वायिलैस र्कनीक है, लजसमें िेडडयो 
आवृलत्तयों को डेटारासंफि किने में प्रयोग वकया जार्ा है। 
वाई-फाई केबल या र्ािों केबबना ही उच्च गतर् से इििनटे 
सेवा प्रदान किर्ी है। इसका प्रयोगहम िेस्तिा,ँ कॉफी शॉप, 
होटल, एयिपोटतस, किेशन, सेिि औिलसटी पाको 
इत्याडद में कि सकरे् हैं। 

(b) वल्डत वाइड इण्टरऑपरेतबल टी िॉर माइिोवेव 
एक्सेस(Wimax-World Wide Interoperability for 
Microwave Access) वायमैक्स लसस्टम्स आवासीय 
र्र्ा इिि प्राइजेज ग्राहकों को इििनेट की सेवाएं प्रदान 
किने के ललएबनाई गई है। यह वायिलेस मैक्स र्कनीक 
पि आधारिर् है। वायमैक्स मखु्यर्ः बडी दूरियों व ज्यादा 
उपयोगकर्ात के ललए wi-fi की भाँतर्, वकन्तु उससे भी 
ज्यादा गतर् से इििनेट सुववधा प्रदानकिने के ललए प्रयुक्त 
होर्ा है। wi-max को Wimax forum नेबनाया र्ा, लजसकी 
िापना जून, 2001 में हुई र्ी। 

(c) मोबाइ  वायर ेस ब्रॉडबैण्ड सवविसेज (Mobile 
Wireless Broadband Services) 
 िॉडबैण्ड सेवाएँ मोबाइल व टेलीफोनसवविस प्रोवाइडि से 
भी उपलब्ध है। इस प्रकाि की सेवाएँ सामान्यरूप से 
मोबाइल ग्राहकों के ललए उलचर् है। इससे प्राप्त होन े
वालीस्पीड बहुर् कम होर्ी है। 
इंट्रािेट (Intranet) 
एक सगंठन के भीर्ि ननजी कंप्यूटि नेटवको का समहू 
इंरानेट कहलार्ा है।इंरानेट डेटा साझा किने की क्षमर्ा 
र्र्ा संगठन के कमतचारियों के समग्र ज्ञानको बेहर्ि बनान े
के ललए नेटवकत  प्रौद्योनगवकयों (Network Technologies) 

केप्रयोग द्वािा व्यनक्तयों या व्यनक्तयों के समूह के बीच संचाि 
की सुववधा कोआसान किर्ा है। 
 

एक््ट्रािेट (Extranet) 
एक्ट्स्ट्रानेट एक ननजी नेटवकत  है जो सुिक्षक्षर् रूप स े
वविेर्ाओ ं (Vendors),भागीदािों (Partners), ग्राहकों 
(Customers) या अन्य व्यवसायों के सार्व्यापाि की 
जानकािी साझा किने के ललए इंटिनेट प्रौद्योनगकी 
(Internet Technologies) र्र्ासावतजननक दूिसचंाि 
प्रणाली (Public Telecommunication System) का 
उपयोग किर्ा है। एक्ट्स्ट्रानेट को एकसंगठन के इंरानेट 
के रुप में भी देखा जा सकर्ा है जो सगंठन से बाहि 
केउपयोगकर्ातओ ंके ललए बढा डदया गया हो। 
 

इण्टीग्रेटेड सवविसेज क्रडलजट  िेटवकत  (Integrated 
Services Digital Network-ISDN) 
यह एक डडलजटल टेलीफोन सवेा है, लजसका उपयोग ध्वनन 
डेटा व कण्ट्रोलसूचनाओ ं इत्याडद को एकल टेलीफोन 
लाइन पि संचरिर् किने में वकया जार्ाहै। इसका प्रयोग 
वृहद्द्स्ति पि व्यापारिक उदे्दश्यों के ललए होर्ा है। 
 

 

इण्टरकिैल्वक्टिंि प्रोटोकॉि (Interconnecting 
Protocols)प्रोटोकॉल ननयमों का वह सेट है जोवक डेटा 
कम्युननकेशन्स की देखिेख किर्ाहै। कुछ प्रोटोकॉल इस 
प्रकाि है। 

(a)  TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet 
Protocol) TCP/IP, end to endकनैक्टक्टववटी (लजसमें 
डेटा की फॉमवेटिंग, एडे्रलसिंग सचंिण के रूट्स औिइसे प्राप्त 
किने की ववनध इत्याडद सस्थम्मललर् हैं) प्रदान किर्ा है। 
इसप्रोटोकॉल के मुख्य रूप स ेदो भाग हैं 
(i) TCP (ii) IP 
 

(i) TCP 
यह सने्दश को प्रेषक के पास ही पैकेटों के एक सेट मेंबदल 
देर्ा है। लजसे प्राप्तकर्ात के पास पुनः इकिा कि सने्दश 
कोवापस हालसल कि ललया जार्ा है। इस े कनेक्शन 
ऑरिएिड(Connection Oriented) प्रोटोकॉल भी कहरे् 
हैं। 

(ii) IP 
यह ववभभन्न कम्प्यूटिों को नटेवकत  िावपर् किके आपस 
मेंसंचाि किन ेकी अनमुतर् प्रदान किर्ा है। IP नेटवकत  
पि  पैकेट भेजने का कायत सँभालर्ी है। यह अनेक मानकों 
(Standard) केआधाि पि पैकेटों के एडे्रस को बनाए 
िखर्ा है। प्रते्यक IP पैकेट मेंस्रोर् र्र्ा गन्तव्य का पर्ा 
होर्ा है। 

(b) िाइ  ट्रांसिर प्रोटोकॉ  (File Transfer Protocol-
FTP) 
प्रोटोकॉल के द्वािा इििनेट उपयोगकर्ात अपने कम्प्यटूिों 
सेफाइलों को ववभभन्न वेबसाइटों पि उपलोड कि सकरे् हैं 
या वेबसाइट सेअपने पीसी में डाउनलोड कि सकरे् हैं। 
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अध्याय-8 
आिुवंलशकी 

 
मेण्ड  के आिुवंलशक नियम 
(Mendel's Law of Inheritance) 
 

ग्रेगि जॉन मणे्डल - अनुवांलशक लसिान्तों को सवतप्रर्म 
ग्रेगि जॉन मेण्डल ने अपने चचत के बगीचे में मटि के पौधों 
पि प्रयोगों द्वािा आववषृ्कर् वकया र्ा। अपने अनुवालंशक 
प्रयोगों के ललये मेण्डल ने मटि के पौधों का चयन वकया 
र्ा, क्योंवक मटि के 
पुष्प में एण्ट्ड्रोलशयम र्र्ा गाइनोलशयम अर्ातर्् पषु्प के लैंनगक 
आगतन्स पीटि द्वािा एकदम ढके िहरे् हैं।  अपने प्रयोगों 
द्वािा मेण्डल ने डफनोनमना ऑफ डानमनेन्स के लसिान्त के 
अन्तगतर् दो ननयम बनाये 

1.  पार्तक्य का ननयम 
2. स्वर्न्त्र अपव्यूहन का लसिान्त 
 

(1) मेण्ड  का प्रिावी िुण का नियम (Law of 
Dominance) - 
मेण्डल ने जब दो ववपिीर् लक्षणों को लेकि नि र्र्ा मादा 
के बीच िास किवाया र्ो देखा वक दोनों लक्षणों में आग े
आने वाली पीढी में केवल एक ही लक्षण प्रकट होर्ा है वक 
एक नहीं। अर्ः डदखाई पडने वाले लक्षण को प्रभावी 
लक्षण (Dominance Character) र्र्ा न डदखाई पडने 
वाले को अप्रभावी अर्वा सपु्त (Recessive) लक्षण कहा 
गया जैसा की. ननम्न उदाहिण से स्पष्ट होर्ा है। 
लाल िंग का फूल एवं सफेद िंग के फूल वाले पौधों के बीच 
िॉस किवाने पि लाल िंग के ही फूल पौधों में डदखाई पडरे् 
हैं।  न वक सफेद। अर्एव लाल िंग को प्रभावी लक्षण र्र्ा 
सफेद िंग के लक्षण (Character) को सुप्त लक्षण कहा 
गया। इस प्रकाि से प्रभावी होने के ननयम का 
प्रतर्पादन हुआ। 
 

 
 

F1 पीढी के सभी सकंि (Hybrids) में लाल िंग के ही फूल 
होरे् हैं।  इस प्रकाि लाल िंग प्रकट होकि प्रभावी र्र्ा सफेद 
िंग लुप्त हो जार्ा है। 
 

(2) मेण्डल का पृर्क्किण का ननयम (Law of Segregation)- 
इस ननयम को गैमीट्स की शिुर्ा (Purity of gametes) 
भी कहरे् हैं।  क्योंवक गमैीट्स लगार्ाि कई पीबढयों र्क 
सार्-सार् िहने के बाद भी दूवषर् नहीं होरे् हैं।  वे सदैव 
अलग-अलग अपना अस्थस्तत्व बनाये िखर् ेहैं।  समय पि 
अलग-अलग प्रकट हो जारे् हैं।  जैसा की वपछले उदाहिण 
में बर्ाया गया है वक F1 पीढी में लाल िंग के फूल वाले पौध े
रै्याि होरे् हैं।  लजनमें यद्यवप प्रगट र्ो केवल लाल िंग ही 
होर्ा है पिन्तु पौधों में सफेद िंग के लक्षण के गमेीट्स भी 
सुप्त अविा में िहरे् हैं।  यडद इनको आपस में ही ननषेलचर् 
किवा डदया जाये र्ो F2 पीढी के पौधों में कुछ प्रतर्शर् में 
सफेद िंग के फूल वाले पौधे प्रकट हो जारे् हैं।  लजससे 
यह लसि होर्ा है वक Fपीढी में सफेद फूल वाले पौधे न 
उत्पन्न होने के बाद भी सफेद िंग के ललये उत्तिदायी गमेीट्स 
दूवषर् नहीं हुए र्र्ा F2 पीढी में अलग (Segregate) हो 
गये। इसी को लॉ ऑफ सेग्रीगेशन कहरे् हैं।  
 

 
 

परिणाम F पीढी में लाल र्र्ा सफेद दोनों प्रकाि के फूल 
वाले पौधे प्रकट हुए यह ननण्टश्चर् है वक लाल फूल वाले पौधे 
75 प्रतर्शर् र्र्ा सफेद फूल वाले 25 प्रतर्शर् पौधे ही रै्याि 
हो सके। इस प्रकाि इन पौधों की फीनोटाइप (Phenotype) 
र्र्ा जीनोटाइप (Genotype) अनुपार् अलग-अलग होर्ी 
है। 
फीनोटाइप - 3:1 
र्ीन लाल िंग वाले पौधे एक सफेद िंग वाला पौधा 
जीनोटाइप - 1:2:1 
1. लाल िंग वाला पौधा शुि (Homozygous) 
2. लाल िंग वाले पौधे संकि (Hybrids Heterozygous) 
3. सफेद िंग वाला पौधा शुि (Homozygous) 
 

एकसंकर िास (Monohybrid Cross) ) 
एकाकी लक्षणों न ेरु्लनात्मक रूपों की वंशागतर् के अर्ध्यन 
हेरु् वकये गये प्रयोगों को एकसंकि प्रसंकिण या िास कहरे् 
हैं।  मेण्डल ने दो ववपिीर् पिन्तु शुि गणु वाले पौधों पि एक 
सार् प्रयोग वकये। उसे ववशुि लम्बे (Pure tall) र्र्ा ववशुि 
बौने (Pure dwarf) मटि के छाँटे र्र्ा उन्हें पि-पिानगर् 
(Cross Polination) वकया, अर्ातर्् लम्बे पौधों के पिाग 
कणों को छोटे पौधों के वतर्िकाय (Stigma) पि उगाया या 
लम्बे पौधों के वतर्िकाग्र पि बौने पौधों के परिनमश्रण डाले। 
इनस ेउत्पन्न सभी सन्तानें लम्बी (Tall) र्ीं। दो भभन्न गुणों 
वाले पौधों के पिपिागण से उत्पन्न संर्ानों को संकि 
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(Hybrid) कहरे् हैं।  संकि सन्तानों की इसी पीढी को 
उन्होंने प्रर्म संर्तर् पीढी F, (First Filial Generation - 
F, Generation) कहा। 
अब मेण्डल ने F1 पौधों में स्वःपिागण होने डदया। इनमें बने 
सािे (1064) बीजों को एकि किके एक पृर्क िान पि 
बोया। इन बीजों से दूसिी संर्तर् पीढी (Second Filial 
Generation -F2 Generation) के पौधे उगे। इन पौधों में 
से 787 में र्ना लम्बा औि 277 में र्ना नाटा र्ा। इस प्रकाि 
नाटे र्ने का लक्षण F, पीढी में लुप्त हो जाने के बाद F2 
पीढी में डफि प्रकट हुआ औि इस पीढी में लम्ब ेव नाटे र्न े
वाले पौधों में लगभग 3 : 1 अनुपार् िहा। 
अब मेण्डल ने F2 पीढी के पौधों में भी स्वःपिागण होन े
डदया। उनसे बने बीजों को अलग बोकि F3 पीढी के पौध े
उगाये। उन्होंने देखा वक F2 पीढी के नाटे र्ने वाले पौधों 
के बीजों से उगे सब पौधों में र्ना नाटा र्ा। अर्ः लसि हुआ 
वक F2 पीढी के नाटे र्न ेवाले सभी पौध ेF, के नाटे वाले 
पौधों की भातँर्, शुि नस्ली र्े। इसके ववपिीर् है, पीढी के 
लम्बे र्ने वाले पौधों में स ेएक तर्हाई र्ो , F1 पौधों की 
भाँतर् शुि नस्ली र्,े क्योंवक इनके बीजों से केवल लम्बे 
र्ने वाले पौध ेउग,े पिन्तु शेष दो तर्हाई पौधे F, पौधों के 
समान र्,े क्योंवक इनके बीजों से 3 : 1 के अनुपार् में लम्ब े
व नाटे र्ने वाले दोनों प्रकाि के पौध ेउगे। मेण्डल न ेउपिोक्त 
प्रसंकिण को नाटे र्ने वाले पौधों के पिागकणों को लम्बे र्ने 
वाले पौधों के फूलों के वतर्िकािों पि िानान्तरिर् किके भी 
दोहिाया, अर्ातर्् उन्होंने जनकीय (F.) पौधों के बीच नि व 
मादा युग्मकों (Male & Female gametes pollen grains) 
एवं Ovules में स्थिर् के स्रोर्ों को बदल डदया। इसी को 
अन्योनर्ा प्रसंकिण (Reciprocal cross) कहरे् है। मेण्डल 
ने देखा वक ऐस ेप्रसंकिण स ेFi, F2 र्र्ा F3 पीबढयों में 
र्ने की लम्बाई की ववभभन्नर्ा की वंशागतर् यर्ावर्् िही। 
इसमें कोई परिवर्तन नहीं हुआ। 
उपिोक्त प्रसंकिण प्रयोगों से उद्घावटर् र्थ्यों के आधाि पि 
मेण्डल ने ननम्नललष्टखर् 3 ननष्कषत ननकाले। 
 

1.  आिुवंलशकी के कारण (Factors of Genetics) - 
जीवों में प्रते्यक आनुवंलशक लक्षण का ववकास एक ऐसी 
सूक्ष्म िचना के 'प्रभाव से होर्ा है जो युग्मकों (Gametes) 
के द्वािा एक पीढी स ेअगली पीढी में जार्ी िहर्ी है। लक्षणों 
की वंशागतर् के ललये लजम्मदेाि इन एकक िचनाओ ं या 
कणों (Units or particles) को मेण्डल ने एकक कािक 
(Unit factors) F2 पीढी में प्रते्यक आनुवंलशक लक्षण के 
ललये, दो एकक कािण माने हैं। , पिन्त ुलैंनगक जनन के 
ललये जीव द्वािा उत्पन्न युग्मको (Gametes) पादपों में 
पिागकणों एवं बीजाण्डों र्र्ा जन्तुओ ं में शुिाणुओ ं एवं 
अण्डाणुओ ंमें सभी लक्षणों में एक-एक ही कािक होरे् हैं।  

2. प्रब िा एवं अप्रब िा  
 (Dominance &Recessiveness) -  

मेण्डल ने ननष्कषत ननकाला वक प्रते्यक लक्षण के रु्लनात्मक 
रूपों में कािक पिस्पि कुछ भभि होरे् हैं।  वकसी लक्षण के 

ललये एक शुि नस्ली (Pure Breeding) जीव में इस लक्षण 
के दोनों कािक समान होरे् हैं।  जैसे - मणे्डल के उपिोक्त 
प्रसंकिण प्रयोग में लम्बे र्न ेवाले जनकीय (P) पौधों में 
दोनों कािक समान व लम्बे र्ने के र्े र्र्ा नाटे र्ने वाले 
जनकीय पौधों में दोनों कािक समान व नाटे र्ने का र्र्ा 
दूसिा नाटे र्न ेका र्ा। अर्ः P, पौधों के ववपिीर् F, पौध,े 
र्ने की लम्बाई के ललये, शुि नस्ली न होकि दो 
अर्ातर् ् संकि (Hybrids) एक सकंि प्रसंकिण 
(Monohybrids) र्े। डफि भी E पीढी के सािे पौधों में लम्बा 
र्ना ही ववकलसर् हुआ। इसस ेमेण्डल ने ननष्कषत ननकाला 
वक प्रते्यक आनुवंलशक लक्षण के दा रु्लनात्मक रूपों में स े
एक प्रबल (Dominent) होर्ा है औि दूसिा अप्रबल 
(Recessive) । इसललये लजन सदस्यों में दोनों रूपों के 
कािक सार्-सार् उपस्थिर् होरे् हैं।  (F, पीढी के संकि 
सदस्य) उनमें लक्षण के केवल प्रबल रूप का ववकास औि 
प्रदशतन होर्ा है। अप्रबल रूप का ववकास नहीं होर्ा है। 
 

3.  पृथक्करण (Segregation) 
इसके अनुसाि एक आनुवंलशक लक्षण की 
ववभभन्नर्ाओ ंअर्ातर्् रु्लनात्मक रूपों के कािण वकर्ने ही 
समय के ललये सार्-सार् िहने पि भी अपरिवतर्िर् 
अर्ातर् ्शुि बने िहरे् हैं।  लजसके फलस्वरूप युग्मकों में 
जाने वाले कािक सब शुि होरे् हैं।  इसललये पृर्क्किण के 
ननयम को बाद के कुछ वैज्ञाननकों ने युग्मकों की शुिर्ा का 
ननयम भी कहा है। 
 

मेण्ड  के क्रद्वसंकर िास की पररिाषा  
इस िास में दो जोडी गुणों या लक्षणों की एक सार् वंशागतर् 
का अर्ध्यन किरे् हैं। जैसे बीज खोल का हिा (Green) 
या  पीला (yellow ) िंग र्र्ा बीजों के गोल (round) या 
वेननलसन लक्षणों की वंशागतर्  
 

(1) मेण्ड  का स्विन्त्र अपव्यूहि का नियम (Law of 
Independent Assortment)- 
इस ननयम के अन्तगतर् यह आवश्यक होर्ा है वक लक्षण 
दोहिे या उससे अनधक हो लजन्हें डाईहाइबिड्स 
(Dihybrids) कहरे् हैं।  इस प्रकाि राइ एवं रेटा हाइबिड्स 
हो सकरे् हैं।  मोनोहाइबिड्स में यह ननयम लागू नहीं होर्ा है। 
मेण्डल द्वािा मटि के पौधे पि वकये गये प्रयोगों के अन्तगतर् 
आने वाले सार् जोडी ववभभन्न प्रकाि के लक्षण र् े- जैस े(1) 
बीज का िंग, (ii) बीज की सर्ह, (iii) फूलों का िंग, (iv) 
र्ने की लम्बाई, (v) फलों की आकृतर्, (vi) फलों की 
परिपक्वर्ा एवं (vii) फूलों की स्थितर्। 
इस ननयम के ललये यहा ँपि दो ववपिीर् लक्षण सार्-सार् 
लेकि प्रयोग वकया गया है लजसे उदाहिण के रूप 
में प्रस्तुर् वकया जा िहा है। 
बीज के िंग र्र्ा बीज के आकृतर् का लक्षण ललया गया है। 
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 ौह प्रचरु सष्क्रियॉं- 
(01) मुलायम अमेिेिस (25.5 नमग्रा/100 ग्राम) 
(02) धननयाँ की पलत्तयाँ (18.5 ग्राम/100 ग्राम) 

 

 Green leaf vegetables are rich source of – Folic 
Acid 

 Major mineral present in fruits & vegetable- 
Potassium 

 Acid Present in vegtable: 
(i)  Citric Acid : Tomato, Leaf vegetable legumes, 

potato 
(ii) Malic Acid : Carrot, Onion 

 

ज (Water)- 
यह भोजन में उपस्थिर् पोषकों को अवशोवषर् किन े में 
सहायक होर्ा है1 

 मानव शिीि में भाि का लगभग 65 स े75% भाग जल 
पाया जार्ा है1 

 यह मानव शिीि के र्ाप को ननयंबिर् किर्ा है1 
 सामान्यर्: एक वयस्क व्यनक्त को प्रतर्डदन औसर्न 4 से 5 

लीटि जल पीना चाडहए1 
 

िारि के शोध संस्थाि एवं वािस्पतिक पाकत - 
 िाष्ट्रीय वानस्पतर्क शोध संिान, लखनऊ (उ.प्र) । 
 भािर्ी कृवष अनुसंधान परिषद, नई डदल्ली । 
 भािर्ीय कृवष शोध संिान, नई डदल्ली । 
 केन्द्रीय िाष्ट्रीय पादप संग्रहालय, लसवपुि, कोलकार्ा (प.ं 

बंगाल) 
 वन शोध संिान, देहिादून (उत्तिाखंड)  
 केन्द्रीय आलु शोध सिंान, लशमला । 
 केन्द्रीय औषनध शोध संिान, मैसूि (कनातटक) 
 केन्द्रीय आम शोध संिान, लखनऊ । 
 केन्द्रीय औषनध एवं सुगनंधर् पादप सिंान, लखनऊ । 
 िाष्ट्रीय जैववक प्रयोगशाला, पालमपुि कागंडा (डह, प्र) 
 फल शोध संिान, साबोि, भागलपुि (बबहाि) 
 केन्द्रीय जूट र्कनीकी शोध सिंान, कोलकार्ा (पं. बगंाल) 
 केन्द्रीय नारियल शोध संिान, कासेिगोड (केिल) । 
 िाष्ट्रीय समुर्द् ववज्ञान सिंान, पणजी, गोवा 
 केन्द्रीय र्म्बाकू शोध संिान, िाजमुन्दिी (आ.प्र) 
 भािर्ीय गन्ना शोध संिान, लखनऊ । 
 भािर्ीय शकत िा र्कनीकी सिंान, कानपुि । 
 कपास र्कनीकी शोध प्रयोगशाला, माटंूगा (मुम्बई) 
 केन्द्रीय चावल शोध संिान, कटक (ओडडशा) । 
 भािर्ीय लाख शोध संिान, िॉंची (झािखंड) । 
 केन्द्रीय शाक-भाजी प्रजनन केन्द्र, कुल्लू (डहिं.प्र.) 
 भािर्ीय वानस्पतर्क सवेक्षण, कोलकार्ा । 
 केन्द्रीय शषु्क भूनम अनसुंधान संिान जोधपुि (िाजिान) 
 बटलि पादप संग्रहालय, फोटत (मुम्बई) । 
 लायड वानस्पतर्क पाकत , दालजिललिंग (पं. बंगाल) 
 केन्द्रीय कन्दीय फसल शोध संिान, बिवेन्द्रम (केिल) । 

 डहन्दुस्तान, एन्टीबायोवटक्स, वपम्पिी (पनूा / महािाष्ट्र) । 
 डहन्दुस्तान एन्टीबायोवटक्स प्लाि रिसचत इंस्टीट्यूट 

ऋवषकेश (उत्तिाखंड) । 
  

स्वस्थ्य देखिा  एवं मािव रोि 
 िोग ववज्ञान (Pathology) – िोग उत्पन्न किन ेवाले कािकों 

की पहचान, उनकी संिचना व िोगों के ननदान से सम्बक्टन्धर् 
अर्ध्यन।  

 िोग-सामान्य अविा में कोई परिवर्तन जो वक असहजर्ा 
या अक्षमर्ा या स्वास्थ्य में क्षतर् उत्पन्न किर्ा है।  

 स्वास्थ्य  – व्यनक्त की शािीरिक , मानलसक एंव पणूतर्ा बबना 
वकसी िोग व दुबतलर्ा के स्वास्थ्य कहलार्ा है (WHO-1948) 
ववश्व स्वास्थ्य डदवस-7 अप्रैल  

 window period:- यह संिमण से प्रयोगशाला में ससंूलचर् 
वकए जाने र्क का समयान्तिाल होर्ा है। 

 

जीवाणु जनिि रोि 
हजैा 

 जनक- ववबियो कॉलेिी 
 लक्षण -लगार्ाि उल्टी व दस्त होना,पेंशाब बंद, पेट में ददत, 

प्यास अनधक , हार् पैिो में ऐठन, आँखें पीली पड जार्ी है। 
 होने का कािण– गमी व बिसार् के डदनों में फैलर्ा है। 

दूवषर् भोजन, फल, सिी का सेवन र्र्ा मक्खक्खयों द्वािा 
फैलर्ा है।  

 बचाव के उपाय हैज ेकी पेटेन्ट दवा नाइटोन्यूग्रवेटक अम्ल 
की 10 बूदें व अमृर्धािा की 5 बूदें। नीबू का अनधक सेवन, 
िोगी के कपडे को फॉमेलीन औि काबोललक अम्ल से धोकि 
सुखाना चाडहए।  

 हैजा के िोगाणु की खोज िॉबटत कोच न ेकी र्ी। 
 

क्रडप्थीररया या कंठ रोरहणी 
 जनक - कोिोनीबकै्टीरियम डडप्र्ीरिया  
 लक्षण-श्वास लेन ेमें अविोध उत्पन्न होना। (अनधकर्ि बच्चों 

में)।संिमण गले में सफेद मटमैली ष्टझल्ली बनर्ी है वायु 
मागत अवरूध ,सांस में र्कलीफ, रं्बिका रं्ि प्रभाववर् होर्ा 
है।  

 होने का कािण- दूवषर् फल-सिी र्र्ा वायु द्वािा फैलर्ा 
है।  

 बचाव के उपाय- बच्चों को डी.पी.टी. का टीका लगवाना 
चाडहये। 

 जॉच- शीक टेस्ट (schick test)  
 डी.पी.टी– डडफ्र्ीरिया, वटटनेस व कुकि खासँी – 

 

कोढ या कुष्ठ या हने्सि का रोि 
 जनक -माइकोबैक्टक्टरियम लेप्री कुष्ठ के िोगाणु का पर्ा 

हेनसन ने लगाया।  
 लक्षण- शिीि की त्वचा की सवेंदनशीलर्ा समाप्त हो जार्ी 

है चमडी में घाव पड जार्े हैं औि चमडी गलने लगर्ी हैं।  
 होने का कािण- िोगी के अनधक सम्पकत  व मक्खक्खयों द्वािा 

फैलर्ा है।  
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 बचाव के उपाय- एिीबायोवटक्स व गंधक का प्रयोग, 
एिीसषे्टप्टक स्नान आडद भी उपयोगी है।  

 ईलाज-Multi drug therapy 1981 से शुरू । कुष्ठ डदवस- 
30 जनविी 
 

प्लेि (Plague)(Black death) 
 जनक- बैलसलस पेल्स्टस  
 वाहक-वपस्सु (लजनोपोस्थप्सला कीओवपस), चूहे, नगलहिी 

आडद वपस्सुओ ंके वाहक लक्षण – बहुर् रे्ज बुखाि र्र्ा 
जोडों में नगल्टी का हो जाना, कुछ प्रकाि के पे्लग में लाल 
रूनधि कभणकाएँ भी नष्ट हो जार्ी है।  

 होने का कािण- छूर् की बीमािी है, जो एक मनुष्य स ेदूसिे 
मनुष्य में फैलर्ी हैं। वपस्सु के उत्सजी पदार्ो से 

 बचाव के उपाय- पे्लग का इंजेक्शन लगवाना चाडहए व 
चूहों को घि से ननकालना चाडहए। 

 

वटटिेस या धिुस्तम्भ 
 जनक –बैसीलस टेटनी  
 लक्षण –जबडे की मांसपलेशयाँ लसकुडी हुई स्थितर् में िह 

जार्ी है। सािा शिीि ऐंठन युक्त हो जार्ा है।  
 होने का कािण- जगं लगे लोहे, कांच, घोडे की लीद या मल 

से जीवाण ुशिीि में प्रवेश कि जारे् हैं, ये आंि में एकि 
होकि वृनि किरे् हैं 1 इनसे वटटेनो स्पाजमीन नामक ववषैला 
स्त्राव उत्पन्न होर्ा है।  

 बचाव के उपाय- पनेनलसलीन र्र्ा एंटीसीिम ATS के 
इंजेक्शन लगवाने चाडहए। 
 

T.B. या िपैक्रदक या क्षय रोि या 
यक्ष्मा या राजयक्ष्मा या लस शोध  

 जनक- माइकाबैक्टक्टरियम ट्यूबिकुलोलसस, टी बी की 
खोज– िाबतट कोच 1882 लक्षण - T.B के लक्षण शिीि में 
सिमण के िान के अनसुाि परिवतर्िर् होरे् हैं । िोगी को 
बाि-बाि खाँसी के सार् कफ औि खून का आना र्र्ा 
लगार्ाि कम होना औि कमजोि होना। शिीि की 
प्रतर्िोधकर्ा में कमी आने पि सविय हो जार्े हैं 1 ये 
टयूबिकुलीन नामक टॉक्सीन पैदा किरे् हैं ।  

 टी बी के दो ववशेष िान हैं - 1 फेफडा 2 लसीका ग्रल्ि।  
 होने का कािण- िोगी के कफ, हवा, सम्पकत  के सार् दूसिे 

िान पि फैलर्ा है।  
 बचाव के उपाय- उपचाि के ललए बी.सी.जी. का टीका 

लगवाना चाडहए र्र्ा स्वच्छर्ा से िहना चाडहए। 
 ईलाज- Direct observation treatment short course 

therapy (DOTS) 
 जाँच- Mantoux test 24 march-T.B. day 

 

टायिाइड या नमयादी बुखार या मोिीझरा या आन्त्र  
ज्वर 

 जनक – साल्मोनेला टाईफी  
 लक्षण –रे्जी से बुखाि आना जो वक सदैव बना िहर्ा है। 

दोपहि बाद बखुाि अनधक रे्ज होर्ा है अनधक होन ेपि आंर् 
में नछर्द् हो जाना। 

 होने का कािण-खान-ेपीने में दूध में पाए जान े वाले 
बैक्टीरिया स ेफैलर्ा है।  

 बचाव के उपाय- टायफाइड का टीका लगवाना चाडहए। 
वर्तमान में ओिल टॉयफाइड वैक्सीन के रूप में उपलब्ध है। 
TAB टीकाकिण 3 वषत के ललए असंिाम्यर्ा प्रदान किर्ा 
है। टाइफाइड ओिल वैक्सक्सन भी टाइफाइड की िोकर्ाम 
किर्ी है।क्लोिमाइसवेटन औषनध। टाइफाइड के जीवाणु का 
पर्ा िो बर्त ने लगाया। जाँच- ववडाल टेस्ट (जाजत फनातड 
वीडाल प्रर्म 1898)  

 नोट- मैिी मैलन नामक िसोइयाँ लजसका उपनाम टाइफाइड 
मैिी र्ा । 

 

 का ी खाँसी या कुकर खाँसी  
 जनक- बोडतला पटंुलसस एवं हीमोफाइलस पटंुलसस  
 लक्षण- बच्चों में अनधक व लागार्ाि आने वाली रे्ज खाँसी  
 होने का कािण- प्रदूवषर् खाद्य, दूवषर् जल व नमट्टी  
 बचाव के उपाय- बच्चों को डी.पी.टी. का टीका लगवाना 

चाडहये। एिीथ्रोमाइलसन ऐत्वन्टबायोवटक। 
 

 न्यूमोनिया 
 जनक-स्ट्रेप्टोकॉकस (डडप्लोकोकस न्यूमोनी)  
 लक्षण–फेफडों में सिमण, श्वास लेने में पीडा, र्ीव्र ज्वि, 

ठंड लगना, कफ बनना, र्ीव्र संिमण में होठों र्र्ा नाखुनो 
का िंग नीला होने लगर्ा है । 

 होने का कािण– ननमोननया कािक शिीि में श्वसन नाल स े
होकि प्रवेश किरे् हैं । जीवाणु संिनमर् व्यनक्त के छीकन े
,खॉसने व रू्कने पि फैलर्ा हैं। जूठा खाने व छूने से यह 
िोग फैलर्ा है।  

 बचाव के उपाय- संिनमर् व्यनक्त से सीध ेसम्पकत  स ेबचना 
चाडहए ।  

 जाँच– नाइल सोलू्यबबललटी टेस्ट 
 

वायरस जनिि रोि 
 वायिस शब्द लुई पाश्चि न ेडदया। वायिस की खोज ईवेनो 

ववस्की ने की।  
 सबसे ज्यादा उत्परिवर्तन की क्षमर्ा िखने वाला HIV 

वायिस है । 
 वायिस की संिचना एक सामान्य कोलशका स्ति र्क के 

जीव जैसे अमीबा, पैिामीलसयम से भी सिल होर्ी है 1  
 वायिस का आनुवंलशक पदार्त एक प्रोटीन कोट से तघिा 

होर्ा है, उसे कैस्थप्सड कहरे् हैं ।  
 सबसे छोटा वायिस खुिपक्का या मुँहपक्का वायिस है र्र्ा 

सबसे बडा पैिट फीवि वायिस ।  
 कुछ वायिस जीवाणुओ ंके आनुवंलशक पदार्त को एक जीवाण ु

से दूसिे जीवाणु में ले जाने का कायत किरे् हैं 1 
 र्मतल डेर् प्वाइंट वह र्ापमान है लजस पि 10 नमनट र्क 

िखने पि वायिस मि जार्ा है । 
 

एड्स (एिायडत इमू्यिो डेिीलशएंसी लसन्थ्ड्रोम) 
यह जन्मजार् िोग नहीं है। इसे slim disease भी कहरे् हैं 
। 01 डदसम्बि को एड्स डदवस माना जार्ा  है 1  
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/lrn74q
https://wa.link/lrn74q


            

whatsapp - https://wa.link/lrn74q             5  web.-   https://wa.link/lrn74q  

 

Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

नोट्स खरीदन ेके लिए इन लि िंक पर क्लिक करें   

Whatsapp  करें –   https://wa.link/lrn74q  
    

Online order करें –    http://surl.li/rbhbb  

Call   करें -  9887809083 
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